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De Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden en Internationale 
Samenwerking keurde op dinsdag 20 november 2012 de haar toegewezen elementen en 
bepalingen van het ontwerp van decreet houdende de algemene uitgavenbegroting van 
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2013 indicatief  goed. Het betreft in 
concreto de bevoegdheden Buitenlands Beleid, Internationaal Ondernemen en Ontwik-
kelingssamenwerking, ressorterend onder minister-president Kris Peeters.

Conform artikel 74, lid 4, van het Reglement van het Vlaams Parlement, werd de beleids-
brief  Buitenlands Beleid, Internationaal Ondernemen en Ontwikkelingssamenwerking – 
Beleidsprioriteiten 2012-2013 (Parl.St. Vl.Parl. 2012-13, nr. 1756/1), die betrekking heeft 
op de genoemde beleidsdomeinen, besproken samen met de uitgavenbegroting.

De heer Karim Van Overmeire werd aangesteld tot verslaggever van de bespreking van 
zowel het ontwerp van decreet houdende de uitgavenbegroting als de beleidsbrief. De 
besprekingen werden afgesloten met een indicatieve stemming over alle aan de commissie 
toegewezen en toekomende elementen van de uitgavenbegroting. Tevens waren er formele 
aankondigingen van diverse moties van aanbeveling met betrekking tot de beleidsbrief.

I. INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE HEER KRIS PEETERS,  
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINIS-
TER VAN ECONOMIE, BUITENLANDS BELEID, LANDBOUW EN PLATTE-
LANDSBELEID

1. Toelichting bij de uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor 2013

De minister-president verklaart bij de aanvang van zijn uiteenzetting dat hij, alvorens 
nader in te gaan op de beleidsbrief  over Buitenlands Beleid, Internationaal Ondernemen 
en Ontwikkelingssamenwerking, een toelichting zal geven bij de begrotingscijfers voor de 
programma’s en begrotingsartikelen die onder zijn verantwoordelijkheid vallen.

Hij wijst er vooraf  op dat in de vergelijking met de aangepaste begroting 2012 (tweede 
begrotingscontrole), abstractie wordt gemaakt van de eenmalige ‘overflow’ dit jaar, die het 
gevolg is van de invoering van het Rekendecreet. 

Voor het programma DA – Apparaatkredieten, is er voor het DiV en het VAIS quasi een 
status quo, wat in deze budgettair moeilijke tijden toch opmerkelijk is. Er zijn geen indexa-
ties van personeels- en werkingskredieten. De administratie zal door efficiëntiewinsten de 
impact van de inflatie moeten dragen.

Voor het programma DC – Algemeen, blijven VaK en VeK ongewijzigd op 214.000 euro.

Op het programma DD – Algemeen buitenlands beleid wordt een kleine besparing door-
gevoerd van netto 15.000 euro inzake VaK en van netto 159.000 euro inzake VeK. Binnen 
het programma DD zijn er een aantal verschuivingen van kredieten, onder meer met het 
oog op de rotatie volgend jaar van de vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering in 
het buitenland. In het programma DD is voor volgend jaar 9.743.000 euro aan VaK en 
12.150.000 euro aan VeK beschikbaar.

Het programma DE – Internationale samenwerking of ontwikkelingssamenwerking, kent 
een lichte stijging van 29.000 euro in VaK en VeK, ter uitvoering van het Vlaams Intersec-
toraal Akkoord voor de Socialprofitsector. Voor het overige zijn er geen kredietwijzigin-
gen, noch kredietverschuivingen tussen de diverse begrotingsartikelen van het programma 
DE, dat in 2013 beschikt over 28.571.000 euro aan VaK, 30.648.000 aan VeK en 50.000 
euro aan variabel krediet.
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Ten slotte is er het programma DF – Internationaal ondernemen, dat in VaK en VeK ver-
hoogd wordt met 965.000 euro; de machtigingencapaciteit vermindert met 233.000 euro. 

De werkingsdotatie aan F.I.T., het Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen, 
stijgt – eveneens in VaK en VeK – van 39.562.000 euro naar 40.824.000 euro. Die toename 
met 1.262.000 euro is in belangrijke mate bestemd voor de versterking van het buiten-
landse netwerk van F.I.T., ter ondersteuning van de Vlaamse economie. Hoewel het om 
een budgettair moeilijke periode gaat, werd het nodig geacht om de internationalisering 
te ondersteunen. 

Het begrotingsartikel rond de diverse vormen van exportondersteuning vermindert netto 
met 297.000 euro in VaK en VeK tot 12.596.000 euro en netto met 233.000 euro in vast-
leggingsmachtigingen tot 14.577.000 euro. Die inleveringen dienen deels als compensatie 
voor de stijging van de werkingsdotatie. Binnen het begrotingsartikel rond de diverse vor-
men van exportondersteuning zijn er wel accentverschuivingen in de richting van meer en 
betere ondersteuning van startende exporteurs en Vlaamse dienstenbedrijven.

Ter ondersteuning van het internationaal ondernemen zal F.I.T. zijn netwerk in 2013 sub-
stantieel uitbreiden met invest deputies, voor het aantrekken van investeringen, en met 
nieuwe antennes en posten in groeilanden met belangrijke mogelijkheden voor Vlaamse 
kmo’s. De nieuwe posten en antennes zullen geopend worden in Qatar, Ethiopië, de Bal-
tische staten, Myanmar en Angola. De invest deputies zullen hun werkterrein hebben in 
Zuid-Korea, Scandinavië en Nederland. Ten slotte zal de post in het Vietnamese Hanoi 
bemand worden door een Vlaams economisch vertegenwoordiger, in plaats van een lokale 
handelsattaché. Er worden ook middelen vrijgemaakt voor het netwerk van technologieat-
tachés. 

De dotatie aan het ABH ten slotte blijft met 1.608.000 euro op hetzelfde niveau als na de 
tweede begrotingscontrole 2012.

2. Toelichting bij de beleidsbrief

2.1.	 Mondiale	antwoorden	op	mondiale	problemen

De eerste strategische doelstelling waarmee de Vlaamse Regering invulling wil geven aan 
het Vlaams buitenlands beleid, gaat over de noodzaak om mondiale antwoorden te bieden 
op mondiale problemen. De Vlaamse Regering motiveert haar standpunten op basis van 
de internationale rechtslogica. Ook dit jaar zullen beleidsinitiatieven worden genomen om 
bij te dragen tot het respect voor de rechten van de mens. Zo zal bijvoorbeeld de organi-
satie van een mensenrechtenseminarie in Malawi in april 2013 worden gesteund. Het is de 
bedoeling te focussen op discriminatie in de context van het recht op voedsel in zuidelijk 
Afrika. 

Voorts is er de herdenking van de Eerste Wereldoorlog, via het herdenkingsproject ‘100 
jaar Groote Oorlog 2014-2018’. Het voorbije jaar werd verder werk gemaakt van de Flan-
ders Fields Verklaring en de ondertekening daarvan. Daar zal ook verder steun voor 
worden gezocht. In november 2013 zal in Vlaanderen, in aanwezigheid van enkele Nobel-
prijswinnaars voor de Vrede, een internationaal vredessymposium worden georganiseerd 
over het thema ‘Science for Peace’. 

Het Vlaams internationaal beleid wordt nog steeds in belangrijke mate ingevuld door 
samenwerking met internationale instellingen. De Vlaamse overheid wil betrokken zijn bij 
het beleid van die instellingen en wil er ook invloed op uitoefenen. Vlaanderen is daarom 
actief  in tal van multilaterale organisaties. Zo is er bijvoorbeeld een subsidie van 500.000 
euro voor de corefunding van UNRWA, in het licht van de ontwikkelingen in het Midden-
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Oosten. Er zijn ook twee nieuwe projectvoorstellen van de IAO – in Brazilië en India –, 
er is de samenwerking met het Speciale Programma voor Onderzoek, Ontwikkeling en 
Onderzoekstraining in Menselijke Reproductie van de WGO en de steun aan UNICEF 
en UNAIDS. Daarnaast is er ook de samenwerking met en actieve betrokkenheid bij het 
werk van instellingen zoals de UNESCO, de WGO en de Raad van Europa.

Het stagefinancieringsprogramma vierde eind 2011 zijn tiende verjaardag. Het jaarlijkse 
budget werd verhoogd van 216.000 naar 300.000 euro. In 2013 zal worden herbekeken 
welke rol de VN-promotoren kunnen spelen bij de sensibilisering van de Vlaamse bevol-
king over het belang van de multilaterale samenwerking.

2.2.	 De	Europese	Unie	als	mondiale	speler

Om een halt te roepen aan de aanhoudende financiële crisis werden binnen de Europese 
Unie ingrijpende maatregelen zoals het Europees Stabiliteitsmechanisme en het banken-
toezicht getroffen. Vlaanderen volgt die ontwikkelingen op de voet op en levert waar 
nodig zijn bijdrage. De Vlaamse Regering volgt ook de ontwikkelingen in het raam van 
het meerjarig financieel kader (MFK) van de EU van nabij op. Dat MFK, dat op 22 en 23 
november wordt besproken, is zeer belangrijk. Een groot deel van de EU-uitgaven situeert 
zich immers in beleidsvelden waarvoor Vlaanderen bevoegd is, zoals het gemeenschap-
pelijk landbouwbeleid en het cohesiebeleid. Wat dat laatste betreft, wordt geprobeerd om 
Limburg als regio met een bijzonder statuut te laten indelen. De onderhandelingen over 
het MFK zullen door premier Elio Di Rupo worden gevoerd en met het oog daarop zal 
de minister-president voor de EU-top de prioriteiten nog eens duidelijk aangeven, zodat 
hopelijk het onderste uit de kan zal kunnen worden gehaald.

In het kader van deze doelstelling blijft een vlotte en steeds betere omzetting en uitvoering 
van EU-regelgeving cruciaal om het concurrentievermogen van Europa te handhaven. 

2.3.	 Subsidiariteit	en	culturele	diversiteit

Hier gaat het over de rol van de regio’s in de EU, die ongetwijfeld nog zal toenemen. De 
ICBB is intussen bijeengekomen. Er was een goed gevulde agenda en Vlaanderen heeft 
daar een aantal punten van voorgesteld. Zo is onder meer de herziening van het samen-
werkingsakkoord met betrekking tot de vertegenwoordiging van België in de EU aan de 
orde geweest. De ICBB-voorzitter, federaal minister Didier Reynders, heeft tijdens deze 
bijeenkomst meegedeeld dat hij drie tot vier vergaderingen per jaar ambieert.

Via het Vlaams buitenlands beleid worden diverse culturele initiatieven ondersteund die 
kaderen in de Vlaamse culturele diplomatie, bijvoorbeeld het Festival van Avignon. Er 
wordt blijvend gestreefd naar synergie met het internationaal cultuurbeleid. Ook Vlaams 
minister Joke Schauvliege zet daarvoor heel wat stappen. 

Ook de promotie van het Nederlands is zeer belangrijk. De Nederlandse Taalunie vervult 
op dat vlak een belangrijke rol.

2.4.	 Een	verantwoord	vergunningsbeleid	inzake	handel	in	strategische	goederen

De vierde strategische doelstelling die richting geeft aan het Vlaams buitenlands beleid 
beoogt een verantwoord vergunningsbeleid voor de handel in strategische goederen. Sinds 
15 juni 2012 heeft Vlaanderen een eigen Wapenhandeldecreet. Ook de ontwikkelingen in 
de Arabische wereld en in het Midden-Oosten mogen niet uit het oog worden verloren. 

2.5.	 Een	sterkere	internationalisering	van	de	Vlaamse	economie

Ondanks de problemen waarmee de wereldeconomie en Europa kampten, is het aandeel 
van de Vlaamse export in de totale Belgische export in 2011 nog verder opgelopen en 
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bedroeg het na zeven maanden in 2012 al 83,2 percent. Vlaanderen exporteerde gedurende 
de eerste zeven maanden van 2012 voor 172,35 miljard euro. Dat is, ondanks de zeer moei-
lijke omstandigheden, een stijging met 3,6 percent tegenover dezelfde periode vorig jaar.

F.I.T. registreerde in 2011 bijna 13 percent meer nieuwe investeringsprojecten in Vlaan-
deren. Het gaat om een totaal van 174 nieuwe investeringsprojecten die goed waren voor 
3720 nieuwe jobs. In 2010 waren dat 154 projecten. Ook hier is natuurlijk de vraag hoe dat 
zal evolueren in de huidige moeilijke economische omstandigheden.

Het versterken van de exportvaardigheden van de Vlaamse bedrijven is een blijvende 
bezorgdheid. Met het oog daarop worden onder meer subsidies toegekend voor activitei-
ten ter bevordering van het internationaal ondernemen. Via de verkiezing van de ‘Leeuw 
van de Export’ worden Vlaamse bedrijven blijvend gesensibiliseerd voor export. Het 
‘Groeiplatform Gazellesprong’ begeleidt beloftevolle Vlaamse ondernemingen op hun 
groeipad.

De minister-president verwijst ook naar de samenwerkingsverbanden die F.I.T. in de eer-
ste helft van 2012 heeft gesloten met Fedustria (dat de textiel-, hout- en meubelindustrie 
vertegenwoordigt) en met Fevia Vlaanderen, ter stimulatie van het internationaal onder-
nemen in Vlaanderen. Ter bevordering van de export naar Frankrijk hebben F.I.T. en 
UNIZO Internationaal in 2011 samen werk gemaakt van het programma ‘Frankrijk à la 
carte’. Het komende jaar zullen ze een gelijkaardig programma ontwikkelen voor Duits-
land, onder de naam ‘Das Deutschland Menu’. 

Een groot deel van het actieprogramma van F.I.T. is afgestemd op de opkomende eco-
nomieën. Via onder meer economische missies (naar Myanmar, Vietnam, China, India 
enzovoort), internationale beurzen (bijvoorbeeld Intermodal South America in Brazilië) 
en groepszakenreizen werd aandacht besteed aan die groep van landen. 

De laatste jaren gaat er meer en meer aandacht naar de internationalisering van nieuwe 
sectoren, zoals de dienstensector. De subsidie-instrumenten voor de dienstensector werden 
daarom aangepast. Ook aan de Vlaamse creatieve industrie wordt bijzondere aandacht 
gegeven. Zo wordt de deelname van België als partnerland aan de Business of  Design 
Week in Hong Kong in 2013 voorbereid. 

Ook aan de samenwerking tussen de Vlaamse actoren inzake internationaal ondernemen 
en innovatie wordt gewerkt. In het kader van de doelstelling om de Vlaamse economie 
sterker te internationaliseren, voert de Vlaamse overheid een gerichte economische diplo-
matie. Meer informatie dienaangaande kan in de beleidsbrief  worden gevonden. 

2.6.	 Een	vrijere	en	eerlijkere	wereldhandel

Vlaanderen wil een vrijere en eerlijkere wereldhandel. De bilaterale vrijhandelsovereen-
komsten vormen het zwaartepunt van het gemeenschappelijk handelsbeleid van de EU en 
zijn ook voor de Vlaamse overheid een prioritair aandachtspunt. De onderhandelingen 
tussen de EU en derde landen over de bescherming van investeringen worden nauwgezet 
opgevolgd. 

2.7.	 Een	grotere	internationale	bereikbaarheid	van	Vlaanderen

Een goede bereikbaarheid van Vlaanderen wordt in eerste instantie gerealiseerd door stra-
tegische samenwerking met onze buurlanden. Onder meer de Economische Conferentie 
met Noordrijn-Westfalen van 7 mei 2012 heeft daartoe bijgedragen.

De Vlaamse havens worden gepromoot in het buitenland. De Vlaamse Regering financiert 
in het kader van deze doelstelling beurzen voor buitenlandse studenten in havenmanage-
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ment. Ze zal ook komend werkjaar onder meer het Antwerpse opleidingscentrum APEC 
ondersteunen.

2.8.	 Armoedebestrijding	en	sociaal-economische	ontwikkeling

Vlaanderen wil ook zijn steentje bijdragen tot de armoedebestrijding en sociaal-eco-
nomische ontwikkeling. Wat de zuidwerking betreft, is in Zuid-Afrika de strategienota 
2012-2016 van start gegaan. Een van de belangrijke thema’s daar is goed bestuur. In 
Mozambique wordt via verschillende kanalen ingezet op gezondheidszorg, via directe 
samenwerking en via het betrekken van een aantal indirecte actoren bij de uitvoering van 
de strategienota. 

In Malawi heeft de aanstelling van een nieuwe president voor een nieuwe wind gezorgd. 
Daar ligt de nadruk op de gezondheidszorg. Ook de sector landbouw krijgt daar extra 
aandacht. Samen met de Malawische partner, werd een externe evaluatie uitgevoerd van 
de samenwerking en de resultaten waren zeer positief. 

Naast het bilaterale beleid in de drie partnerlanden werden ook een aantal regionaal en 
multilateraal georiënteerde programma’s ondersteund. De minister-president verwijst hier 
naar de steun aan de FAO, het Wereldvoedselprogramma (WFP), UNAIDS en UNICEF, 
die al werden vermeld. 

De beleidswijzigingen aangaande noodhulp van afgelopen jaren zijn zichtbaar in de ver-
deling van de effectieve uitgaven. Vlaanderen heeft niet alleen ingezet op onmiddellijke 
noodhulp, maar ook op de rampenparaatheid en -preventie en rehabilitatie na een ramp. 
Het verminderen van rampenrisico’s is immers kostenefficiënter dan het telkens ingrijpen 
wanneer de ramp zich voltrekt. Deze integrale hulpbenadering zal ook richtinggevend zijn 
in 2013. 

Ook voor de noordwerking is het belangrijk verder te blijven bouwen aan het draagvlak 
voor ontwikkelingssamenwerking. De instrumenten die werden ontwikkeld om de Vla-
ming te sensibiliseren, zoals de helpdesk 4e pijler, zullen verder worden doorgetrokken. 

2.9.	 De	strijd	tegen	de	gevolgen	van	klimaatverandering

Vlaanderen wil de ontwikkelingslanden bijstaan in de strijd tegen klimaatverandering. Er 
zijn heel wat ontwikkelingslanden die nu al met de gevolgen van de opwarming kampen. 
Om zeker te zijn dat de Vlaamse projecten alvast niet bijdragen tot het probleem, en om 
zeker te zijn dat de resultaten weerbaar zijn tegen klimaatverandering, worden alle nieuwe 
projecten sinds dit jaar systematisch gescreend via de toolkit van KLIMOS. 

Daarnaast wordt ook een steentje bijgedragen tot de klimaatgerelateerde bijstand, of  de 
zogenoemde Fast Start Finance. 

2.10.	 De	instrumenten	van	het	beleid

De minister-president merkt op dat de negen strategische doelstellingen die hier kort wer-
den geschetst, samen vorm geven aan het Vlaams internationaal beleid. Om resultaten te 
boeken binnen het kader van elk van die doelstellingen is een aangepast beleidsinstrumen-
tarium nodig. De twee meest in het oog springende zaken op dat vlak zijn: 
– het gegeven dat het intra-Belgisch overleg en de afstemming op ministerieel niveau over 

internationaal beleid hopelijk weer een nieuw elan heeft gevonden met de samenkomst 
van de ICBB op 7 november jongstleden; 

– de start op 1 januari 2012 van het nieuwe Steunpunt Buitenlands Beleid, Internationaal 
Ondernemen en Ontwikkelingssamenwerking (2012-2015), dat zich op 24 oktober offi-
cieel heeft voorgesteld aan het publiek.
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De minister-president besluit dat hij hiermee aan het einde van zijn toelichting is geko-
men. Hij is uiteraard bereid om op specifieke vragen in te gaan en nadere uitleg te geven.

II. ALGEMENE BESPREKING

1. Vragen en opmerkingen van de leden

1.1.	 Tussenkomst	van	de	heer	Paul	Delva

De heer Paul Delva stelt vast dat de goed uitgewerkte en volledige beleidsbrief  de grote 
lijnen van de beleidsnota volgt. Projecten en initiatieven worden concreet toegelicht. Er is 
ook aandacht voor de regelgevingsagenda voor volgend jaar en voor de acties die worden 
ondernomen naar aanleiding van moties en resoluties van het Vlaams Parlement. 

Brussel is een sterk merk in het buitenland. Vlaanderen maakt daarvan echter nog te wei-
nig gebruik in zijn buitenlands beleid. 

In het hoofdstuk ‘Mondiale antwoorden op mondiale problemen’ gaat het onder meer 
over de ontwikkeling van UNESCO-leerstoelen in het kader van de academische diploma-
tie. In welke domeinen zijn dergelijke leerstoelen mogelijk? Welke rol kunnen de universi-
teiten hierin spelen? Welke punten wil Vlaanderen behandeld krijgen tijdens het Belgische 
voorzitterschap van de Raad van Europa? Door meer middelen uit te trekken voor het 
stageprogramma aan de internationale instellingen, wordt tegemoetgekomen aan een 
vraag van heel wat leden van deze commissie. Zijn er ook wijzigingen aangebracht aan het 
besluit ter zake? 

Kan er wat meer informatie worden gegeven over het seminarie dat in Malawi zal worden 
georganiseerd over de mensenrechten? Ex-Change is een zeer waardevol project. Wordt 
dit instrument behalve in Libië ook in andere landen ingezet? In het kader van de inter-
nationale culturele uitwisseling en dialoog, vraagt de heer Delva zich af  of  de culturele 
diplomatie nog meer kan worden ingezet bij buitenlandse reizen. Is er daarvoor een bud-
get uitgetrokken? 

Binnen het hoofdstuk ‘Een sterkere internationalisering van de Vlaamse economie’ is er 
sprake van dat F.I.T. zou optreden als matchmaker voor interessante deals bij fusies en 
overnamestrategieën. Gebeurt dit vooral in Vlaanderen zelf  of wordt er ook verwacht dat 
F.I.T. mee uitkijkt naar mogelijk te verwerven bedrijven voor ambitieuze Vlaamse kmo’s? 
Zo ja, beschikt F.I.T. daarvoor over de nodige mankracht en skills? 

Op pagina 27 van de beleidsbrief  is sprake van een mogelijke gezamenlijke handelsmissie 
met Nederland. Werden er op dat vlak de voorbije maanden nog concrete stappen gezet? 

In het laatste hoofdstuk, over de instrumenten van het beleid, wordt gemeld dat de samen-
werkingsovereenkomst met AWEX en met Brussels Invest & Export wordt verlengd. Gaat 
het louter om een verlenging, of zijn er ook bijsturingen? Werden de sterkten en de zwak-
ten van de samenwerking geëvalueerd? En zo ja, werd met die evaluatie rekening gehou-
den? 

1.2.	 Tussenkomst	van	de	heer	Christian	Verougstraete

De heer Christian Verougstraete zegt dat zijn fractie het streven om Vlaanderen op de 
internationale kaart te plaatsen, ondersteunt. De gevoerde aanwezigheidspolitiek in het 
buitenland past in dat kader. Dat is ook nodig, want de federale buitenlandse politiek is 
volledig in handen van Franstaligen. Zo was België tijdens de meest recente algemene ver-
gadering van de VN in New York vertegenwoordigd door premier Di Rupo, minister van 
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Buitenlandse Zaken Reynders, minister van Ontwikkelingssamenwerking Magnette en de 
heer Armand De Decker, tijdelijk ambassadeur bij de VN.

De spreker is het er ook mee eens dat de rol van de regio’s binnen de EU zal blijven toe-
nemen. Zolang Vlaanderen geen volwaardige staat is, steunt zijn fractie de minister-presi-
dent in zijn pogingen om een herziening te bekomen van het samenwerkingsakkoord rond 
de vertegenwoordiging van België in de Europese Unie. Wat is de stand van zaken inzake 
deze Vlaamse vertegenwoordiging? 

Het herdenkingsproject ‘100 jaar Groote Oorlog (2014-2018)’ zal zeker bijdragen om 
Vlaanderen in het buitenland op de wereldkaart te plaatsen. Dat geldt ook voor de Flan-
ders Fields Verklaring en voor de samenkomst van enkele Nobelprijswinnaars voor de 
vrede. 

De minister-president hecht terecht veel belang aan de grensoverschrijdende samenwer-
king, vooral met Nederland. Ook de samenwerking met de Benelux wordt op de voet 
gevolgd. De Vlaams Belangfractie ondersteunt de culturele initiatieven in het buitenland 
die kaderen in de Vlaamse culturele diplomatie. Het is positief  dat men de Lage Landen 
gezamenlijk wil presenteren in het buitenland. Bij de Nederlandse Taalunie behoren niet 
alleen Vlaanderen, maar ook Suriname, Aruba, Curaçao, Sint-Maarten en Zuid-Afrika. 
Het is belangrijk dat ook het Afrikaans ondersteund wordt via de Taalunie. 

Inzake ontwikkelingssamenwerking wordt er verder gefocust op zuidelijk Afrika. Een 
goede band met Zuid-Afrika is voor Vlaanderen heel belangrijk omwille van de histo-
rische banden en de taalverwantschap. Bovendien speelt Zuid-Afrika een belangrijke 
militaire en economische rol op het Afrikaanse continent. Zuid-Afrika is dus geen ont-
wikkelingsland zoals Malawi en Mozambique. Toch kampen al deze landen met dezelfde 
problemen: hoge werkloosheid, armoede, ontoereikende gezondheidszorg enzovoort. Bij 
de samenwerking wordt dan ook de nadruk gelegd op tewerkstelling, gezondheidszorg, 
landbouw en voedselzekerheid. Het is de bedoeling de beperkte middelen voor ontwikke-
lingshulp zo efficiënt mogelijk in te zetten en de expertise te benutten die de voorbije jaren 
werd opgedaan. 

De beleidsbrief  vermeldt de opschorting van de steun aan de tweede fase van het pro-
gramma ‘Agribusiness’ in Limpopo. Daarbij wordt de nadruk gelegd op de specifieke 
noden van de landbouwbedrijven die gecoacht worden. Wat is er dan precies misgelopen? 
Ook het programma rond voedselzekerheid via gewassendiversificatie, in de provincie 
KwaZoeloe-Natal, werd na een evaluatie niet verlengd. Dat zou te maken hebben met een 
onvoldoende implementatie van de aanbevelingen. Loopt de samenwerking met de pro-
vincie KwaZoeloe-Natal dan mank? Of functioneert de lokale overheid niet zo efficiënt? 
Vlaanderen biedt ook ondersteuning aan een programma dat wil bijdragen tot een demo-
cratisch en transparant bestuur van de Zuid-Afrikaanse provincies. Dat wijst erop dat er 
blijkbaar toch wel problemen zijn inzake de efficiëntie van het bestuur. 

In Mozambique wordt de nadruk gelegd op de gezondheidszorg. Dat is belangrijk gezien 
het grote aantal gevallen van aids en de hoge moedersterfte. Terecht wordt er verder geïn-
vesteerd in gezinsplanning. In de beleidsbrief  wordt echter geen melding gemaakt van het 
project rond mijndetectie en ontmijning. Loopt dat nog verder? 

In Malawi concentreert de samenwerking zich op landbouw, voedselzekerheid en gezond-
heidszorg. Dat veronderstelt toegang tot veilig water en sanitair en preventiecampagnes 
rond aids. Kan de minister-president wat meer uitleg geven over de mensenrechtenconfe-
rentie die in 2013 zal worden georganiseerd in Malawi? 
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De beleidsbrief  vermeldt de projecten van de vzw Ex-change voor de ondersteuning van 
het ondernemerschap in Libië. Treedt Ex-Change ook nog in andere landen op? 

1.3.	 Tussenkomst	van	mevrouw	Fientje	Moerman

Mevrouw Fientje Moerman begint met een aantal punctuele opmerkingen over de begro-
ting van F.I.T. Een positieve evolutie is dat er in Vietnam niet langer zal worden gewerkt 
met lokale handelsattachés, maar met eigen mensen. Er zouden een aantal nieuwe posten 
en antennes worden geopend in Qatar, Ethiopië, de Baltische staten, Myanmar en Angola. 
Werd er overleg gepleegd met de andere regio’s over de onderlinge afstemming die moet 
leiden tot een grotere efficiëntie? Er komt een nieuwe invest deputy in Nederland. Waarom 
werd daarvoor precies Nederland uitgekozen? Enkele jaren geleden heeft een federale 
minister van Buitenlandse Zaken het nodig geacht om ook investeringsverantwoordelijken 
in te schakelen op de ambassades. Is er overleg geweest met de federale overheidsdienst 
Buitenlandse Zaken over het organiseren van samenwerking met die verantwoordelijken? 

Wat de beleidsbrief betreft, gaat de spreekster eerst in op de omzettingsachterstand, waar-
van sprake is op pagina 13. België kende in 2011 een omzettingsvertraging van 2,2 percent. 
Van de dertig richtlijnen waren er vijf  Vlaamse die volgens de minister-president eind 2012 
omgezet zouden zijn. Eind augustus was Vlaanderen gevat door 25 inbreukdossiers waar-
van twee met een veroordeling door het Hof  van Justitie. Zal het doel om eind dit jaar 
alles te hebben omgezet, worden gehaald? Kan de minister iets meer zeggen over de twee 
inbreukdossiers waarvoor we veroordeeld zijn? Wat zijn de gevolgen van die veroordeling? 

In het kader van een Europees nabuurschapsbeleid worden blijkbaar enkele mogelijke 
beleidsinitiatieven rond de MENA-regio onderzocht. Kan de minister-president dat wat 
concretiseren? 

Volgend jaar zal er verder worden gewerkt aan de praktische implementatie van het 
Wapenhandeldecreet en -besluit en aan de outreach voor het nieuwe regelgevende kader. 
Wat moet en zal er precies gebeuren op dat vlak? Wat de dualuseproducten betreft, komt 
er een internal compliance gids voor bedrijven. Wie stelt die samen, en wat is de deadline 
daarvoor?

Op pagina 21 worden een aantal mooie cijfers vermeld bij de sterkere internationalise-
ring van de Vlaamse economie: 82,4 percent van de Belgische export, 2,17 percent van de 
wereldexport, veertiende plaats in de rangschikking van de grootste exporteurs wereld-
wijd. Opmerkelijk is wel dat Nederland Frankrijk lijkt in te halen als tweede meest belang-
rijke uitvoermarkt voor Vlaanderen. Hoe is dat te verklaren? Op de volgende pagina gaat 
het over de exporterende kmo’s. Ondernemers moeten op een eenvoudige manier terecht-
kunnen bij een loket waarna ze in contact moeten worden gebracht met de verschillende 
dienstverleners die ze nodig hebben. F.I.T. maakt ook deel uit van de klankbordgroep die 
dit project moet realiseren. Hoe ver staat dit? Hoe zullen de kmo’s concreet worden gehol-
pen om te exporteren? 

Punt 5.3 van de beleidsbrief  handelt over de focus op de snel(st)groeiende economieën. 
Het is ook de bedoeling de band met deze economieën aan te halen via andere dan econo-
mische kanalen, bijvoorbeeld Europalia en de academische diplomatie, namelijk de con-
centratie van bilaterale partnerschappen uit het beurzenprogramma op een of  meerdere 
opkomende economieën. Kan er meer informatie worden gegeven over de stappen die al 
gezet werden en over de toch noodzakelijke samenwerking met de minister van Onderwijs? 
Maakt het deel uit van de academische diplomatie dat er wordt overwogen om mensen 
die de erkenning vragen van een buitenlands diploma in Vlaanderen, daarvoor te laten 
betalen? Dat staat in de beleidsbrief Onderwijs. Wat is het beoogde doel? Gaat het om een 
retributie? Wat is de vorm van de bijdrage en de hoogte ervan? Over de hoogte van het te 
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betalen bedrag is niets bekend. Als men een academische diplomatie wil uitbouwen op een 
ogenblik dat het aantal Vlaamse studenten in het buitenland sterk stijgt, op een moment 
dat de Vlaamse economie buitenlandse werkkrachten nodig heeft, dan is het misschien 
niet zo een goed idee om geld te vragen voor de erkenning van buitenlandse diploma’s. 

De volgende groepszakenreizen zijn blijkbaar gepland: Azië voor beginners en reizen naar 
India, China, Hongkong, Brazilië en de Verenigde Arabische Emiraten. Zullen deze, ove-
rigens positieve, initiatieven ook worden geëvalueerd, bijvoorbeeld door een rondvraag bij 
de deelnemers, een kosten-batenanalyse op langere termijn en een meting van het concrete 
economische resultaat? 

Het netwerk van technologieattachés zal verder ondersteund en uitgebouwd worden. Kan 
dat wat worden geconcretiseerd? Er zal samengewerkt worden door de betrokken Vlaamse 
actoren, opdat ondernemingen maximaal kunnen profiteren van de link tussen innova-
tie, ondernemen en internationalisering. Dat is zeer positief. De samenwerking tussen de 
minister-president en de minister van Innovatie op andere terreinen is spreekwoordelijk. 
De intentie blijft echter nogal vaag en vrijblijvend. Wat is de bedoeling van dit initiatief ? 
Werden er ook meetbare doelstellingen geformuleerd? 

Er staan heel wat buitenlandse zendingen op de agenda: Marokko, Barcelona, Montreal, 
Hongkong, Malawi, Botswana, de VS, Zuid-Afrika, Angola en India, het World Econo-
mic Forum in Davos, Düsseldorf, Berlijn. Er is ook een gemeenschappelijke handelsmissie 
met premier Rutte en een met Waals minister Marcourt. Het is weliswaar altijd moeilijk 
om een evenwicht te vinden, want wat voor sommigen te veel is, is voor anderen te weinig. 
Hoeveel dagen zal de minister-president in het komende parlementaire werkjaar op missie 
zijn? Is dat meer of minder dan de voorgaande jaren? 

Inzake de focus op Zuid-Afrika, worden in de beleidsbrief  twee landbouwprojecten ver-
meld waar er problemen rijzen. Voor een project wordt de betaling blijkbaar opgeschort. 
Voor het andere is beslist het programma niet te verlengen. Is dit het resultaat van een 
goede opvolging en evaluatie of is er een structureel probleem?

Wat de strategische inzet van Vlaamse internationale vertegenwoordigers betreft, behoort 
het uitdragen van ViA blijkbaar tot de kernopdracht van de buitenlandkantoren. Hoe 
gebeurt dat concreet? Is er daar een draaiboek voor? En hoe gebeurt de evaluatie of  het 
meten? Een evaluatie van buitenlandse vertegenwoordigingen is vaak van financiële aard. 
Een nuttige en noodzakelijke financiële analyse sluit echter niet uit dat er ook inhoudelijke 
analyses moeten worden gedaan. Misschien moet daarvan versneld werk worden gemaakt. 
Moeten de middelen niet geheroriënteerd worden? De Vlaamse export is goed, maar is 
nog altijd te veel gericht op de ons omringende landen. 

1.4.	 Tussenkomst	van	de	heer	Jan	Roegiers

De heer Jan Roegiers merkt op dat deze beleidsbrief  vlot leesbaar is, maar een hoog cata-
logusgehalte heeft. Wat er in 2012 gebeurd is, werd zeer nauwgezet opgelijst. En dat is 
ook het geval voor wat er in 2013 te gebeuren staat. Het is echter niet altijd duidelijk wat 
daarbij de prioriteiten zijn. In zijn toelichting heeft de minister-president wel aangegeven 
wat voor hem de prioriteiten zijn. 

Het is positief  dat de minister-president tijdens zijn buitenlandse reizen steeds de Vlaamse 
havens promoot. Er is echter al enige tijd discussie over de vraag of Vlaanderen nu Flan-
ders Port Area is, dan wel ‘Flanders, area of  ports’. Op welke manier voert de minister-
president in het buitenland promotie voor de Vlaamse havens? Flanders Port Area was 
een idee van de minister-president toen hij nog bevoegd was voor de havens. Nu is de si-
tuatie echter anders. 
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Het verheugt de spreker dat er een onderhoud is gepland met mevrouw Hannelore Kraft, 
minister-president van Noordrijn-Westfalen. Het zeer nabije Düsseldorf  is ongeveer de 
belangrijkste economische pool in Duitsland. Het verrast wel wat dat een dergelijk onder-
houd wordt aangekondigd in een beleidsbrief. Eigenlijk zou het nuttig zijn als de minister-
president niet alleen zijn Nederlandse ambtsgenoot, maar ook de minister-president van 
Noordrijn-Westfalen en de verantwoordelijke van Nord-Pas-de-Calais en de minister-
president van Wallonië twee of drie keer per jaar zou ontmoeten. Het is voor Vlaanderen 
veel nuttiger om overleg te hebben met belangrijke deelstaten in de omgeving dan met een 
aantal andere landen. Is de minister-president bereid om daarvan een prioriteit te maken? 
Kan de commissie hierover geregeld gebrieft worden? 

Het mensenrechtenseminarie in Malawi wordt georganiseerd met financiële steun van 
de Vlaamse overheid. Tot nog toe dacht de spreker dat het ging om een initiatief  van 
Vlaanderen. Is er inderdaad een verschuiving gebeurd? Zo ja, welke overwegingen heb-
ben daarbij een rol gespeeld? Het thema van het seminarie is de discriminatie in de voed-
selvoorziening en de voedselzekerheid. Enkele jaren geleden werd de Vlaamse subsidie 
aangewend voor de financiering van een expert Voedselzekerheid in de entourage van 
de toenmalige president van Malawi. Werd de Vlaamse bijdrage voor deze expert ooit 
geëvalueerd? En zo ja, wat zijn de resultaten van deze investering? Blijkbaar moest het 
thema van de discriminatie in de voedselvoorziening en de voedselzekerheid passen bin-
nen een groter kader opdat anderen er geen aanstoot aan zouden kunnen nemen. Worden 
bepaalde thema’s misschien beter niet aangekaart? Of moeten moeilijke thema’s op een 
andere manier worden aangekaart? Mensenrechten zijn universeel en alle thema’s moeten 
dus aan bod kunnen komen. 

De Flanders Fields Verklaring is vrij recent. Kan daarover wat meer uitleg worden gege-
ven? Het gaat blijkbaar vooral over een moreel engagement waar een universeel appel 
voor samenwerking en vrede wordt gelanceerd. Is het die verklaring die ondertekend zou 
worden door een aantal mensen die een Nobelprijs voor de Vrede hebben gewonnen? 
Wordt het Vlaams Vredesinstituut daarbij betrokken? Dat instituut organiseert elk jaar 
op 11 november een zeer gesmaakte lezing rond het vredesthema. Is het ook de bedoeling 
om bij de Flanders Fields Verklaring aandacht te schenken aan typische conflictgebieden? 
Het conflict tussen Israël en Palestina bijvoorbeeld is momenteel weer volop in de belang-
stelling en ook Oost-Congo is een van die conflictgebieden. Zal tijdens het internationale 
symposium dat op het einde van het jaar zal worden georganiseerd, ook aandacht worden 
besteed aan dergelijke typische conflictgebieden? 

Er worden blijkbaar taalcursussen Nederlands aangeboden aan ambassadeurs. Menig 
nieuwe schepen van Vlaamse Zaken en Integratie zal wellicht geïnteresseerd zijn in de 
resultaten van een dergelijke cursus. Hoeveel ambassadeurs hebben daaraan deelgeno-
men? Moeten of kunnen ze een test afleggen op het einde? Krijgen ze een certificaat van 
inburgering? 

Wat het hoofdstuk over Zuid-Afrika als partnerland in ontwikkelingssamenwerking 
betreft, herinnert de heer Roegiers eraan dat hij vorig jaar al heeft gevraagd of  een 
BRICS-land als Zuid-Afrika nog een prioritair partnerland kan zijn in de ontwikkelings-
samenwerking van Vlaanderen. Ondertussen is de strategienota 2012-2016 er. Zijn vraag 
is eigenlijk dezelfde als vorig jaar. Bereiden we ons voor op het ogenblik dat Zuid-Afrika 
geen partnerland in de ontwikkelingssamenwerking meer hoeft te zijn? Wat daarna? Kie-
zen we dan voor andere partnerlanden in zuidelijk Afrika? Gaan we van Zuid-Afrika een 
bevoorrechte economische partner maken? 

Op pagina 41 van de beleidsbrief  wordt gesteld: “Mijn diensten voorzien in 2013 meer 
begeleiding en interactie met huidige en potentiële subsidieontvangers, met oog op een 
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effectieve besteding van de middelen.”. Betekent dit dat er vragen kunnen worden gesteld 
bij de effectieve besteding van de middelen? Zo niet, wat betekent dit zinnetje dan wel? 
Over welke organisaties gaat het? Wat is de precieze bedoeling? 

In de beleidsbrief  staat niets over de interuniversitaire ontwikkelingssamenwerking en de 
toekomst van de VVOB. Daarover werd al uitgebreid gedebatteerd in de commissie en in 
de plenaire vergadering. Hierover moet zeer dringend een beslissing worden genomen. In 
welke richting zal die beslissing gaan?

1.5.	 Tussenkomst	van	de	heer	Karim	Van	Overmeire	

De heer Karim Van Overmeire ziet deze beleidsbrief als een oplijsting van een groot aantal 
concrete en zakelijk geformuleerde punten. Hij zal in zijn tussenkomst focussen op enkele 
daarvan. Het voordeel van de gevolgde aanpak is alvast dat in de beleidsbrief  geen wollig 
taalgebruik wordt gehanteerd, maar dat het over facts and figures gaat.

In het eerste hoofdstuk stelt de minister-president terecht dat Vlaanderen een interna-
tionale ingesteldheid heeft en dus niet zonder het buitenland kan. De Vlaamse Regering 
hecht veel belang aan het internationaal recht en motiveert haar standpunten op basis 
van de internationale rechtslogica. Dat is een goed uitgangspunt. De minister-president 
stelt ook dat het Vlaams internationaal beleid in belangrijke mate wordt ingevuld door 
samenwerking met internationale instellingen. Dat is een doelbewuste keuze. Een samen-
werking met internationale instellingen heeft misschien het nadeel dat Vlaanderen wat 
minder zichtbaar is, maar de samenwerking biedt wel het voordeel dat Vlaanderen actief  
betrokken kan zijn bij het beleid van die instellingen. Een pragmatische opstelling is dus 
aangewezen. Soms moet er worden gewerkt via de internationale instellingen, maar soms 
moet men ook bilateraal durven optreden. 

Net als de vorige jaren merkt de spreker op dat in de beleidsbrief  nergens melding wordt 
gemaakt van de belangrijkste omgevingsfactor waarbinnen het Vlaams buitenlands beleid 
zich situeert: Vlaanderen maakt deel uit van een vierkant draaiende Belgische federatie 
en ook als regio binnen Europa bevindt Vlaanderen zich in een ongemakkelijke positie. 
De Vlaamse bevoegdheden en ambities zijn immers veel groter dan wat het statuut van 
een regio in de meeste lidstaten van de Europese Unie toelaat. De minister-president is 
er blijkbaar van overtuigd dat de rol van de regio’s in de EU zal blijven toenemen. Tij-
dens zijn 11 julitoespraken heeft hij opnieuw de herziening gevraagd van het samenwer-
kingsakkoord rond de vertegenwoordiging van België in de EU. Het toenemende belang 
van de regio’s in de EU is in deze commissie een soort van mantra die al wel twintig 
jaar herhaald wordt door alle bevoegde ministers. De realiteit is echter dat de rol van de 
regio’s binnen de EU helemaal niet toeneemt. De vraag van de minister-president naar 
een dringende herziening van het samenwerkingsakkoord onderbouwt die stelling. Het is 
net omdat Vlaanderen als regio binnen de EU niet over de juiste instrumenten beschikt 
om zijn belangen te verdedigen dat Vlaanderen via het samenwerkingsakkoord, via het 
niveau lidstaat, aan de Europese tafel wil zitten. Twintig jaar lang werden hier ook de 
sterke regio’s in Europa opgesomd: Vlaanderen, Schotland, Catalonië. Ondertussen zijn er 
zowel in Schotland als in Catalonië belangwekkende politieke evoluties. In beide entiteiten 
is er een referendum gepland rond onafhankelijkheid. De spreker hoopt dat de EU bereid 
zal zijn om daar verstandig mee om te gaan en dit niet als een soort van folklore afdoet. 
Veel zal natuurlijk afhangen van de rol van de verschillende lidstaten. Het zou niet goed 
zijn als, zoals in het geval van Kosovo, sommige lidstaten een bepaalde politieke evolutie 
wel erkennen en andere niet. De heer Van Overmeire suggereert dan ook dat de Vlaamse 
Regering aan de Belgische Federale Regering zou vragen om verstandig om te gaan met 
deze evoluties. Het zou beter zijn een kader uit te tekenen om deze evoluties te begeleiden 
dan om alles af te blokken of te negeren. 
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Hij sluit zich voorts aan bij de opmerking die de heer Delva vorig jaar maakte over de 
plaats van Brussel in de beleidsbrief. Brussel is niet alleen de hoofdstad van Vlaanderen, 
maar ook van de Europese Unie. De minister-president beaamde vorig jaar dat daar meer 
aandacht voor moet zijn, maar in deze beleidsbrief  is daarover niets terug te vinden. Er 
mag echter worden verondersteld dat de minister-president daar aandacht zal aan beste-
den en dat hij daarvoor wat meer plaats zal inruimen in een volgende beleidsbrief. 

Met het Handvest voor Vlaanderen zou Vlaanderen de eerste deelstaat zijn die uitdruk-
kelijk het handvest van de grondrechten van de Europese Unie als referentiekader erkent 
en opneemt in zijn beleidskader. Dat is positief. Even belangrijk is echter dat Vlaanderen 
zichzelf  in deze tekst omschrijft als natie. In de preambule luidt het immers: “(Vlaande-
ren) is een democratische en sociale rechtsstaat en vormt een natie met een eigen taal en 
cultuur, met een democratische politieke traditie en met respect voor de lokale autonomie, 
het private initiatief  en het verenigingsleven.”.

De tussenkomst van de heer Roegiers over de taalcursussen voor ambassadeurs verbaast 
de spreker wat. Wellicht wilde de heer Roegiers vooral een punt maken over de zoge-
naamde schepen van Vlaamse Zaken. Een dergelijke schepen bestaat trouwens al heel lang 
in verschillende gemeenten van Vlaams-Brabant, zelfs met de steun van sp.a. Hijzelf is van 
oordeel dat deze taalcursussen een heel goed initiatief  zijn en wordt graag op de hoogte 
gehouden van eventuele nieuwe evoluties op dit vlak. 

De minister-president wil beginnen met de eerste voorbereidingen rond de Vlaamse bij-
drage aan het Belgische voorzitterschap van de Raad van Europa, van november 2014 tot 
april 2015. De Raad van Europa is in deze commissie al herhaaldelijk aan bod gekomen, 
vaak in minder gunstige omstandigheden. Sommigen willen Vlaanderen daar immers in 
de beklaagdenbank duwen. De Vlaamse bijdrage aan dat Belgische voorzitterschap is een 
uitgelezen kans om een correct beeld op te hangen van Vlaanderen. Hoe ziet de minister-
president de Vlaamse bijdrage aan het Belgische voorzitterschap concreet? 

De minister-president maakt samen met Vlaams minister Bourgeois verder werk van het 
herdenkingsproject rond ‘Honderd Jaar Groote Oorlog’. Hij zoekt steun voor de onderte-
kening van de Flanders Fields Verklaring. Die verklaring wordt door een aantal mensen 
met grote argwaan bekeken. Wie zal er uiteindelijk uitgenodigd worden om deze verkla-
ring te ondertekenen? Een aantal staten die deelnamen aan die oorlog, en hun opvolger-
staten, zullen blijkbaar uitgenodigd worden, maar ook de Belgische deelentiteiten. Zullen 
ook andere Europese regio’s daartoe worden uitgenodigd? Welke toezeggingen zijn er al? 
Het plaatsen of  het niet-plaatsen van een handtekening kan worden geïnterpreteerd als 
een politiek signaal. Het zal dus een belangrijke, maar zeer delicate oefening zijn. 

Een element dat in de beleidsbrief  onderbelicht blijft, is dat van de bilaterale contacten 
tussen Vlaanderen en de buurlanden. De beleidsbrief  heeft het weliswaar over grensover-
schrijdende samenwerking, over samenwerking in het kader van de Benelux en over de 
Nederlandse Taalunie. Dat is uiteraard positief, maar van de ambitie die tot uitdrukking 
kwam in de lijvige strategienota’s van enkele jaren geleden, die sterk wilden inzetten op de 
bilaterale contacten tussen Vlaanderen en de buurlanden, is op dit moment nog maar wei-
nig terug te vinden. Daarbij gaat het niet alleen om contacten tussen de minister-president 
en regeringsleiders van staten of deelstaten, maar ook om contacten tussen vakministers. 
Deze ambitie is er ongetwijfeld nog, maar ze zou in de beleidsbrief  iets meer in de verf 
moeten worden gezet. 

Heeft de economische missie van begin december naar Marokko naast een economische, 
ook een politieke agenda? Welke punten wil de minister-president daar aankaarten? Het 
aanvankelijke optimisme, ook in deze commissie, over de gebeurtenissen in Noord-Afrika 
en het Midden-Oosten, is inmiddels grotendeels weggeëbd. Een aantal corrupte en ver-
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molmde regimes werden ten val gebracht. Het blijft echter afwachten of  de nieuwe regi-
mes in alle gevallen een verbetering zullen zijn. Inzake vrouwenrechten bijvoorbeeld is er 
toch reden voor grote zorgen. Blijkbaar is er soms geen bereidheid om gebruik te maken 
van het gigantische potentieel van de helft van de samenleving. Dat is een grote stap ach-
teruit in plaats van vooruit. 

Wat de internationale promotie van de Vlaamse havens betreft, vindt de spreker niet meer 
het idee terug om de Vlaamse en de Nederlandse havens samen te promoten als één grote 
toegangspoort tot Europa. Zo kan een zekere complementariteit tussen deze havens wor-
den gerealiseerd. 

Op pagina 37 gaat het over gezinsplanning. Vorig jaar was dat een punt van debat. Onder-
tussen is dat element opgenomen in de beleidsbrief, en wordt er verder aan gewerkt. Dat 
is positief. 

Inzake de ICBB had de federale premier in juli 2012 opgeroepen tot een spoedig initiatief. 
Ondertussen is er zowaar al een ICBB geweest. De minister-president hoopt dat er een 
nieuw elan ontstaat. De heer Van Overmeire zal echter rustig afwachten tot welke con-
crete resultaten dit overleg zal leiden. Kan er alvast wat meer toelichting worden gegeven? 
Waarom heeft de federale minister nu ingestemd met een vraag die al zo lang bestaat? 

Op pagina 46 van de beleidsbrief  is sprake van een rotatie van de vertegenwoordigers van 
de Vlaamse Regering. De vorige rotatie vond plaats in 2008. Dergelijke rotaties zijn een 
gangbare praktijk in de diplomatie, maar het Vlaamse diplomatieke corps is vrij beperkt. 
Wat zijn volgens de minister-president de voor- en nadelen van een dergelijke operatie? 

1.6.	 Tussenkomst	van	mevrouw	Sabine	Poleyn

Mevrouw Sabine Poleyn feliciteert de minister-president omdat hij in deze moeilijke bud-
gettaire tijden toch de juiste keuzes maakt. Er wordt gekozen voor een versterking van 
F.I.T. en voor een sterke nadruk op het ondersteunen van de Vlaamse export. Er wordt 
ook niet zwaar bespaard op ontwikkelingssamenwerking. 

Op pagina 14 gaat het onder meer over het onderzoek naar de samenwerking met het 
Midden-Oosten en Noord-Afrika. Vorig jaar werd de spreekster in het kader van de Inter-
parlementaire Unie uitgenodigd in Algiers om uit te leggen hoe er in Vlaanderen naar het 
middenveld wordt geluisterd en hoe dat structureel meegenomen wordt in de procedures 
van beleidsvorming. Algerije heeft door zijn specifieke geschiedenis geen Arabische lente 
gekend, maar deze evolutie leeft daar eveneens. Misschien kan hiermee rekening worden 
gehouden als de samenwerkingsmogelijkheden met de MENA-landen worden onder-
zocht. Ze vraagt zich ook af  of  er ook een link is met Ontwikkelingssamenwerking. Kan 
die wat onduidelijke zin wat worden toegelicht?

Inzake Onderwijs en de beurzenprogramma’s, heeft minister Pascal Smet ervoor gekozen 
om vanuit Onderwijs niet langer middelen te besteden aan ontwikkelingssamenwerking, 
maar dit door te sturen naar Internationale Samenwerking en beurzen. Daar is iets voor 
te zeggen, al is het wat verbazend dat dit initiatief van een sp.a-minister uitgaat, want voor 
sp.a is ontwikkelingssamenwerking toch altijd een belangrijke beleidsprioriteit. Het is wel 
goed dat er een afstemming is met de minister-president. Moeten alle programma’s met 
beurzen overigens niet eens op elkaar worden afgestemd, om te bekijken welke visie daar-
achter zit en wie daarmee wordt bereikt? 

Op pagina 27 wordt gemeld dat de mogelijkheden tot samenwerking met de Waalse Rege-
ring worden onderzocht. Dat is heel interessant. Vandaag wordt er in de pers overigens 
bericht over de uitspraken die de heer Jean-Claude Marcourt, Waals minister van Bui-
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tenlandse Handel, tijdens zijn handelsmissie in Australië heeft gedaan over het verdedi-
gen van de gezamenlijke gewestelijke belangen. Misschien kan de minister-president zijn 
standpunt over deze uitspraken eens toelichten. 

Wat punt 6.1 betreft, over de verdere vrijmaking van de wereldhandel, zou het Steun-
punt Buitenlands beleid de impact van vrijhandelsakkoorden op onze ondernemingen 
onderzoeken. Dat is positief. Kan er ook niet aan het steunpunt worden gevraagd om 
een analyse te maken van de impact van vrijhandelsakkoorden op ontwikkelingslanden, 
bijvoorbeeld voor kwetsbare sectoren zoals landbouw? Via Ex-Change wil men lokale 
kmo’s ondersteunen. Er moet echter over gewaakt worden dat via een andere weg niet het 
tegenovergestelde gepromoot wordt. 

Wat punt 6.3 betreft, werden de BLEU-akkoorden blijkbaar opgeschort omdat er gewacht 
wordt op een Europese verordening. De Federale Regering blijft deze akkoorden echter 
wel ratificeren. Worden er daarover dan geen afspraken gemaakt? 

Inzake de EPA’s volgt Vlaanderen het Europese beleid om uitstel te geven tot 2015. Het 
zou echter goed zijn om tegen 2013 al nieuwe EPA’s goed te keuren. De Oost-Afrikaanse 
Gemeenschap, met onder meer Rwanda en Burundi, zal blijkbaar niet klaar raken tegen 
2013. Heeft Vlaanderen daarover een standpunt? Het zou goed zijn als Vlaanderen de lijn 
van het Europees Parlement zou volgen. 

In het hoofdstuk over armoedebestrijding en sociaal-economische ontwikkeling, wordt 
met betrekking tot Zuid-Afrika gemeld dat wordt rekening gehouden met de evaluatie van 
de ondersteunende programma’s. Voor de initiatieven rond landbouw en voedselzekerheid 
is het niet duidelijk in welke richting de nieuwe initiatieven zouden gaan. Is het de bedoe-
ling om te werken via internationale organisaties zoals de Internationale Arbeidsorganisa-
tie? Of wordt er naar een direct partnerschap met de internationale overheden gestreefd? 
Zijn er daarover gesprekken geweest met de Zuid-Afrikaanse overheid? 

Het klimaathoofdstuk is heel belangrijk, maar het ligt ook moeilijk. Er is nog geen groei-
pad afgesproken voor de klimaatfinanciering. Is dit een van de onderwerpen die aan bod 
komen binnen de ICBB? Zo niet, hoe worden daarover afspraken gemaakt op het intern 
Belgische niveau? Het zou goed zijn als Vlaanderen een actieve rol zou spelen in de Nati-
onale Klimaatcommissie. 

De spreekster verwijst voorts nog naar de beslissing van de Vlaamse Regering van 9 
november 2012 over de coherentie. Een van de belangrijkste uitdagingen voor de Vlaamse 
Regering inzake ontwikkelingssamenwerking is het realiseren van coherentie. Wordt er in 
de beslissing van de Vlaamse Regering een aanzet gegeven om dat concreet vorm te geven 
binnen de administraties en binnen de regering? 

Over het algemeen is mevrouw Poleyn zeer tevreden over deze beleidsbrief. Met heel con-
crete initiatieven wordt hier een inspanning gedaan om Vlaanderen op de wereldkaart te 
zetten. 

1.7.	 Tussenkomst	van	mevrouw	Ann	Brusseel

Mevrouw Ann Brusseel begint met een aantal punctuele opmerkingen rond de herden-
kingsprojecten in 2014. De minister-president blijft steun zoeken voor de ondertekening 
van de Flanders Fields Verklaring en er zal een beschermcomité Wereldoorlog I worden 
opgericht met personaliteiten uit de Vlaamse samenleving. Wat is de stand van zaken? Wat 
wil men precies bereiken met de Flanders Fields Verklaring en met dat beschermcomité? 
In 2013 zal er hierover een vredessymposium worden georganiseerd onder de titel ‘Science 
for Peace’. Dat zal inhoudelijk verbonden zijn met een nieuw initiatief  dat dit najaar zal 
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worden voorgesteld, namelijk het ‘Flanders Fields Trauma and Transformation Initiative’. 
Op die manier zal het symposium worden voorbereid met een internationale bijeenkomst. 
Kan er wat meer uitleg worden gegeven over wat daar precies zal worden besproken?

Het verheugt de spreekster dat er een samenkomst is geweest van de ICBB en dat er vor-
deringen zullen worden gemaakt. In tegenstelling tot de heer Van Overmeire is ze hoopvol 
dat het de goede richting uitgaat. Welke politieke vertegenwoordigers waren er aanwezig 
op deze ICBB? Welke werkgroepen werden daar opgericht? Wat zijn de precieze inhoude-
lijke doelstellingen ervan? Wie neemt eraan deel? Welke thema’s zullen er worden behan-
deld? Welke deadlines werden er vooropgesteld? 

Inzake ontwikkelingssamenwerking blijft Open Vld voorstander van meer synergie en van 
het tegengaan van versnippering. Het kan gaan om synergie tussen verschillende deel-
staten of  tussen deelstaten en het federale niveau. Synergie moet niet alleen leiden tot 
efficiëntiewinsten, maar moet ook toelaten om beter aan effectiviteitmetingen te doen. Er 
wordt 200.000 euro aan subsidies uitgetrokken voor de Parliamentary Monitoring Group. 
Die ngo heeft ongetwijfeld een zeer nobel doel, maar hoe wordt dat geld aangewend? 
Worden de beoogde doelstellingen ook gerealiseerd? Eenzelfde vraag geldt ook voor de 
subsidie van 200.000 euro voor AWEPA. Verandert er veel op het terrein?

Ook de Open Vld-fractie is van mening dat Zuid-Afrika als partnerland binnen Ontwik-
kelingssamenwerking een grondige evaluatie moet krijgen. Er moet worden gestreefd naar 
een aanpassing van die samenwerking naar een handelssamenwerking, veeleer dan naar 
een ontwikkelingssamenwerking. 

De spreekster zou graag meer duidelijkheid krijgen over de situatie van de VVOB. Ze 
deelt de bekommernis van de heer Roegiers over de mensenrechten. Op een conferentie 
over mensenrechten kunnen meerdere thema’s aan bod komen. Ook zij had bedenkingen 
bij de opmerking dat het niet de bedoeling was om iemand voor het hoofd te stoten. Als 
het gaat over discriminatie, mag men niet bang zijn om mensen voor het hoofd te stoten. 
Sommige zaken zijn nu eenmaal onaanvaardbaar en dat moet ook met zoveel woorden 
worden gezegd. 

Mevrouw Brusseel hoopt dat diplomaten die niet de rang van ambassadeur hebben ook 
welkom zijn op de taalcursussen Nederlands. Wie financiert die cursussen? Zijn ze kos-
teloos voor de diplomaten? Was het een groot succes? Het is zeker een goed initiatief, 
al mag er niet zomaar van uitgegaan worden dat de diplomaten die in Brussel wonen, 
nooit Nederlands kennen. Zeker op de grote ambassades zijn er heel wat mensen die het 
Nederlands machtig zijn. Ze denkt dat de protocoldienst van de FOD Buitenlandse Zaken 
enthousiast zou reageren op een vraag om medewerking te verlenen aan die taalcursussen. 

Inzake de publieksdiplomatie zullen er blijkbaar andere keuzes worden gemaakt voor het 
anderstalige persoverzicht. Werd het misschien niet frequent genoeg gelezen? Aan welke 
nieuwe vorm wordt er gedacht? 

De Vlaamse vertegenwoordigers die de Vlaamse ambassadeurs moeten zijn in het buiten-
land, moeten binnenkort van post veranderen. Bij de aanwerving was dat nochtans niet de 
bedoeling. Bij de grote diplomatieke bewegingen gaat het over netwerken van posten die 
verspreid zijn over de hele wereld. Vlaanderen daarentegen heeft maar een klein netwerk. 
Moeten er binnen dat kleine netwerk ook geregeld rotaties gebeuren? Wie is daarvoor vra-
gende partij? Zijn de Vlaamse vertegenwoordigers dat zelf ? Waarom gebeurt dat precies? 
De vertegenwoordigers zitten ook niet jaren na elkaar op een moeilijke post in gebieden 
zoals Afrika of Latijns-Amerika. 
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Het is inderdaad wat jammer dat er op Brussel niet wordt ingegaan. Brussel kan verschil-
lende rollen vervullen. Men mag zich niet laten leiden door de structuur van ons land. Als 
er een goed instrument kan worden ingezet voor de promotie van Vlaanderen, dan moet 
dat worden gebruikt en Brussel kan sowieso altijd een troefkaart zijn. 

Vleva kan rekenen op het, zeker in deze budgettair moeilijke tijden, toch vrij grote bedrag 
van 1,1 miljoen euro aan subsidies. De spreekster vraagt zich nog altijd af wat de concrete 
realisaties zijn van vleva. Er wordt gewerkt aan zichtbaarheid en bereik, en dat is goed. 
Wie heeft er echter voordeel gehad bij vleva? Wat is het rendement geweest van deze sub-
sidies? 

Ze betreurt tot slot dat deze beleidsbrief zo weinig streeft naar synergiën. Een dialoog tus-
sen de verschillende instanties die het land in het buitenland vertegenwoordigen, is zeer 
belangrijk. Op sommige gebieden is dat nog meer noodzakelijker dan op andere. Er zijn in 
elk geval nog mogelijkheden op het vlak van ontwikkelingssamenwerking. De spreekster 
hoopt dat de minister daar werk van zal maken. 

1.8.	 Tussenkomst	van	mevrouw	Fatma	Pehlivan

Mevrouw Fatma Pehlivan leest op pagina 13 van de beleidsbrief  dat de doelstelling inzake 
mensenrechten is om tegen eind 2013 werk te maken van het nieuwe Interfederaal Cen-
trum voor Gelijke Kansen en Bestrijding van Discriminatie en Racisme. Hiermee wordt 
tegemoetgekomen aan Europese verplichtingen. Het huidige centrum voldoet immers niet 
aan de vereiste van een onafhankelijke mensenrechteninstelling die is vastgelegd in de 
Principes van Parijs. Ze is ook blij dat er een compromis gevonden is tussen de Vlaamse en 
de Federale Regering. Het interfederale centrum kan een grotere slagkracht krijgen dan 
het huidige centrum. In het najaar zouden er ook gesprekken worden georganiseerd over 
de oprichting van een gemeenschappelijke mensenrechtenkoepel. Kan daarover wat meer 
informatie worden gegeven? Zal deze gemeenschappelijke mensenrechtenkoepel ook een 
taak krijgen bij het organiseren van de conferentie in Malawi? 

De spreekster herinnert eraan dat zij het probleem van de vertegenwoordiging van de 
Anna Lindh Stichting van het Euromediterrane Partnerschap vorig jaar al heeft aange-
kaart. Op pagina 14 wordt een financiële tegemoetkoming hiervoor aangekondigd. Dat 
is uiteraard positief. Vorig jaar stelde de minister-president dat hij de suggestie noteerde 
om de vertegenwoordiging van België te vervangen door een vertegenwoordiging van de 
deelstaten. Is er sindsdien een evolutie geweest? 

Wat een actieve Vlaamse economische diplomatie betreft, heeft de minister-president 
onlangs de missie van prins Filip naar Turkije begeleid. Daarover bestaat blijkbaar grote 
tevredenheid in Turkije. Hoe evalueert de minister-president dat echter zelf ? Wat zullen 
de gevolgen zijn voor de Vlaamse handel en investeringen? Voor zakenmensen hanteert 
Duitsland een systeem van visa voor twee tot zelfs vijf  jaar. Is een dergelijk systeem ook 
ter sprake gekomen tijdens deze missie, want dat biedt toch voordelen? 

Sinds juli van dit jaar neemt Cyprus het Europese voorzitterschap waar. Hoe zijn de con-
tacten met dat voorzitterschap tot dusver verlopen? Is het probleem Cyprus in die periode 
ook aangekaart? 

1.9.	 Tussenkomst	van	de	heer	Johan	Verstreken

De heer Johan Verstreken wil weten welke moeilijkheden er opduiken bij de realisatie van 
de Flanders Fields Declaration. Kunnen alle landen die hierbij betrokken zijn, zich vinden 
in de tekst? Welke internationale organisaties en kennisinstellingen hebben al interesse 
laten blijken om deze verklaring mee te ondertekenen? De spreker heeft alvast zeer goede 
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reacties gehoord op de openingstoespraak van de minister-president tijdens het twee-
daagse congres over dit onderwerp in oktober. 

Wat subsidiariteit en culturele diversiteit betreft, is hij benieuwd naar het Protocol Cultu-
rele Samenwerking bij het vrijhandelsakkoord tussen de Europese Unie en Zuid-Korea. 
Dat is een goed instrument. Dit zou ook kunnen worden onderzocht voor andere landen 
en regio’s. Op pagina 18 van de beleidsbrief  gaat het onder meer over de Nederlandse 
Taalunie. De heer Verstreken vraagt zich af  wat de impact is van de beperking van het 
aantal ondersteunde universiteiten per land. Over hoeveel projecten gaat het precies? En 
zal de al een jaar aanslepende aanstelling van een nieuw hoofd van de Taalunie eerlang 
worden afgerond? 

Wat de sterkere internationalisering van de Vlaamse economie betreft, is het goed dat 
F.I.T. blijft inzetten op de snelgroeiende economieën. Ook Europalia kan hierbij een inte-
ressant instrument zijn. Azië kan belangrijk zijn voor kmo’s. F.I.T. organiseert in mei 2013 
‘Azië voor beginners’. In hoeverre zal dat verschillen van een traditionele zakenreis? Komt 
er voor deze groep ook een speciaal voor- en natraject? Op pagina 31 is sprake van een 
ontmoeting met de Luxemburgse premier Jean-Claude Juncker op 13 november. Wat was 
het resultaat daarvan? 

Ook de heer Verstreken hecht veel belang aan het thema Vlaamse havens, maar daarover 
hebben andere sprekers het al gehad. In het kader van de capaciteitsopbouw voor onder-
nemers in de toeristische sector gaat de vzw WES initiatieven nemen. Is het de bedoeling 
om de eigen expertise uit te voeren of om vooral te werken op basis van projecten en erva-
ringen van mensen uit de eigen regio? Mevrouw Brusseel vroeg al wie er vertegenwoordigd 
is binnen ICCB. Welke agendapunten werden er daar behandeld? Welke afspraken zijn er 
gemaakt over de opvolging? Zijn er ook duidelijke afspraken over een hogere vergader- 
frequentie? 

Pagina 48 en 49 gaan over het vleva. Op dat vlak is er de laatste jaren verbetering opge-
treden. Het is goed dat er ook een outreach komt naar een groter publiek en dat er kan 
worden nagedacht over de nieuwe trends en bewustwording naar besluitvormers. 

2. Antwoorden van de minister-president

Minister-president Kris Peeters dankt de parlementsleden van meerderheid en oppositie 
voor hun positieve inbreng. In wezen is geen enkele beleidsbrief  perfect. Als een beleids-
brief  louter de beleidslijnen bevat, dan is hij te weinig concreet; als hij de maatregelen 
opsomt, dan gaat het om een catalogus.

Buitenlandse zendingen

Op de vraag van mevrouw Moerman ter zake, antwoordt hij dat hij in 2011 in totaal 49 
dagen op buitenlandse zending is geweest. In 2012 is dat 35 dagen en in 2013 zal dat naar 
verwachting 49 dagen zijn. Hij neemt niet deel aan de prinselijke zending naar Australië, 
die momenteel enige persaandacht krijgt. Wat de bijlage bij de Financial Times betreft, wil 
hij duidelijk stellen dat wat de Waalse minister van Buitenlandse Handel heeft gezegd over 
de Vlaamse politiek, niet wijs is. Dergelijke uitspraken dragen niet bij tot een efficiënte 
economische diplomatie van België en zijn regio’s. De suggesties in de internationale pers 
over politieke instabiliteit schaden de belangen van Vlaanderen, dat instaat voor meer 
dan 83 percent van de Belgische export. Het is meer dan ooit belangrijk de stabiliteit van 
dit land en van de regio’s te onderstrepen. Zo is er in Vlaanderen een begroting in even-
wicht ingediend en is er vandaag een politiek akkoord bereikt over de federale begroting 
2013. De minister-president zegt in verband met het actuele incident nog dat hij heeft 
laten navragen of  het voor Vlaanderen ook mogelijk was om een katern bij de Financial 
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Times te laten publiceren. Dat blijkt mogelijk maar behoorlijk duur: het zou 92.000 euro 
kosten voor de papieren katernen en 57.500 euro voor de pdf online. Het is maar de vraag 
wat de return is van een dergelijke investering. Volgens Le Soir heeft minister Marcourt 
verklaard dat hij alleen was ingegaan op een vraag van de krant, en dat dit het Waalse 
Gewest niets gekost heeft. De minister-president besluit dat hij hoopt dat hij hierover een 
positief  gesprek kan hebben met Waals minister Marcourt, want het is belangrijk om op 
een positieve manier naar buiten te komen. 

Over een gemeenschappelijke handelsmissie met Nederland werden afspraken gemaakt 
met de Nederlandse minister-president. Bij de val van de Nederlandse regering werd die 
zaak on hold gezet, maar in december is er een ontmoeting gepland met Marc Rutte. Het 
is de bedoeling om bij die gelegenheid de draad opnieuw op te nemen om de zending naar 
Zuid-Afrika definitief vast te leggen en de onderwerpen nog eens te overlopen. Met Waals 
minister Marcourt wordt er gewerkt aan een gemeenschappelijke zending naar Hongkong. 
Ook andere ministers van andere regeringen kunnen aan die zending deelnemen als ze dat 
willen. Zo wordt er gewerkt aan een grotere coherentie. 

Het is de bedoeling om in Marokko ook politieke contacten te leggen. Als het programma 
vastligt, wil de minister-president daarover meer informatie geven.

De zending naar Turkije was zeer succesvol. De visaproblematiek is een federale aangele-
genheid, die ook daar aan de orde is geweest. Er zijn contacten met Cyprus geweest. Bij de 
aanvang van het Cypriotische voorzitterschap werd overwogen naar Cyprus zelf  te reizen, 
maar dat is niet kunnen doorgaan. De minister-president heeft wel een aantal ministers 
van Cyprus ontmoet op de Europese raden. 

Brussel

Brussel is een belangrijke tool voor de internationale positionering van Vlaanderen. De 
opmerking van de heer Delva is terecht en de minister-president neemt zich voor ervoor te 
zorgen dat Brussel in de volgende beleidsbrief  wat prominenter aanwezig is. 

Samenwerking met internationale instellingen

Vlaanderen werkt actief  mee aan het Belgische voorzitterschap van de Raad van Europa. 
Het wil een aantal punten agenderen. Het wil bij de lidstaten aandacht vragen voor het 
herdenkingsproject rond de Eerste Wereldoorlog. Het wil de lidstaten bewustmaken van 
het belang van de Raad van Europa als innovatief  monitoringsplatform voor uitwisseling, 
harmonisatie en het ontwikkelen van standaarden op het vlak van een geïntegreerde aan-
pak van erfgoed, duurzame ontwikkeling en dergelijke meer. Vlaanderen wil de lidstaten 
ook bewust maken van het belang van de conventie van Bern inzake het behoud van wilde 
dieren- en plantensoorten en hun natuurlijke habitat. Het wil blijvend inzetten op lokale 
en regionale democratie binnen het Congres van Lokale en Regionale Overheden. Het wil 
de lidstaten ook bewustmaken van het belang van de Conventie inzake de rechten van per-
sonen met een handicap, inzonderheid voor wat de rechten van kinderen en vrouwen met 
een handicap betreft. Ten slotte wil Vlaanderen de implementatie opvolgen van de nieuwe 
Wereldantidopingcode die op 1 januari 2015 wereldwijd in werking treedt. Het Belgische 
voorzitterschap biedt uiteraard ook kansen om de institutionele structuur van ons land aan 
de Raad van Europa en aan de parlementaire organen binnen de Raad van Europa verder 
te verduidelijken zodat bepaalde discussies in de toekomst kunnen worden voorkomen. 

Op de vraag over de UNESCO-leerstoelen, antwoordt de minister-president dat professor 
Arnim Langer van de UNESCO Chair on Sustainable Peace Architecture, verbonden is 
aan de KU Leuven en professor Donald Gabriels (UNESCO Chair on Eremology) aan 
de UGent. Professor Koen Van Balen, houder van de UNESCO-leerstoel over Preven-
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tive Conservation, Monitoring and Maintenance of  Monuments and Sites, is verbonden 
aan de KU Leuven. Professor Bob Deacon van de universiteit van Namen heeft de stoel 
‘Regional Integration, Migration and Free Movement of People’. Professor Jan De Groof 
ten slotte is houder van de UNESCO-leerstoel ‘Right to Education’ en is verbonden aan 
het Europacollege in Brugge. 

De stagefinanciering wordt voortgezet en geoptimaliseerd. Dit najaar zullen er nog een 
aantal beperkte aanpassingen worden doorgevoerd. Een eerste wijziging betreft een lichte 
uitbreiding van de stageorganisaties die voor financiering in aanmerking komen. Een 
tweede aanpassing houdt in dat na aanvang van de stage nog een subsidie kan worden 
toegekend voor een periode die ingaat op de dag na de indiening van de subsidieaanvraag, 
voor zover de resterende periode minimum twee maanden bedraagt. Zo kunnen de stagi-
airs die pas na het begin van hun stage op de hoogte raakten, alsnog de kans krijgen om 
gebruik te maken van de financiering. Ten slotte zal worden bepaald dat indien de kandi-
daat in het verleden al een subsidie heeft ontvangen om stage te lopen bij een internatio-
nale organisatie, er slechts een subsidie kan worden toegekend voor een nieuwe stage van 
een duur die maximaal het verschil bedraagt tussen zes maanden en de duur van de al toe-
gekende subsidie en voor zover de resterende periode minstens twee maanden bedraagt. In 
dat geval wordt er ook geen reisvergoeding toegekend indien de nieuwe stageperiode aan-
sluit bij de al gefinancierde stageperiode en ze in dezelfde stad zal worden gelopen. Zoals 
bij de toelichting al werd aangegeven, werd in het voorjaar het jaarlijkse budget voor het 
programma verhoogd van 216.000 naar 300.000 euro. Een overzicht van de instellingen 
werd eerder al gegeven. 

Ex-Change 

De minister-president wijst erop dat tijdens zijn bezoek aan Libië onder meer het pro-
bleem van de jonge strijders werd aangekaart. De vraag was of  een deel van die jonge-
ren die actief  waren in milities, niet zou kunnen worden overtuigd om de stap te zetten 
naar het ondernemerschap, terwijl een ander deel in leger of  politie zou kunnen wor-
den opgenomen. Er werd een specifieke subsidie van 208.142 euro toegekend. Ex-Change 
krijgt ook een andere subsidie voor zijn bredere werking, dus los van Libië, via het VAIS. 
Momenteel bedraagt die subsidie 1,5 miljoen euro, voor de periode van 2011 tot 2013. 
Ex-Change is bijvoorbeeld ook actief in Zuid-Afrika. Het gaat om mensen in de onderne-
mingswereld die niet meer zo actief  zijn in ons land, maar toch hun diensten en inzichten 
ter beschikking willen stellen, zonder daarvoor veel kosten aan te rekenen aan de betrok-
kenen. 

Aantrekken van buitenlandse investeringen

De minister-president gaat er voor F.I.T. van uit dat er in het algemeen meer een pushbe-
nadering nodig is dan een afwachtende houding. Dat betekent dat er zelf  op het terrein 
wordt gegaan en dat wordt geprobeerd om zelf  dossiers te initiëren. Die proactieve bena-
dering gaat gepaard met onderzoek van targetbedrijven, die dan zeer gefocust kunnen 
worden benaderd. 

Intrafederale samenwerking

Bij de samenwerking met het Waalse AWEX en Brussels Invest & Export blijft het aantal 
kantoren gelijk. Er zijn wel enkele verschuivingen waardoor de Vlaamse bedrijven nog 
beter bediend kunnen worden, zoals de post van AWEX in Kuala Lumpur die een trire-
gionale post wordt. Er was daar veel vraag naar bij Vlaamse bedrijven. In het algemeen 
verloopt de samenwerking met beide instellingen goed. 
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De ICBB heeft op 7 november 2012 vergaderd, maar het verslag is nog niet beschikbaar. 
De minister-president was daar zelf  aanwezig, zijn collega Rudi Demotte was veront-
schuldigd. Andere aanwezigen waren onder meer de heer Karl-Heinz Lambertz, minister-
president van de Duitstalige Gemeenschap, Brussels minister Guy Vanhengel en federaal 
minister Didier Reynders. De volgende punten werden behandeld: goedkeuring van de 
agenda, verslagen van de zittingen van de ICBB van 9 juli 2008 en 9 juni 2009, de verte-
genwoordiging van België in de ministerraad van de EU, het openen en sluiten van diplo-
matieke posten, de verslagen van de vergaderingen van de WGV en de ratificatie van het 
Facultatief  Protocol bij het Verdrag inzake de rechten van het kind inzake een medede-
lingsprocedure. Nog andere agendapunten waren: de evaluatie van de vooruitgang van 
de goedkeuringsprocedure van het Verdrag inzake stabiliteit, coördinatie en bestuur in 
de EMU en de oprichting van een werkgroep over de ratificatie van de Kaderconventie 
inzake de bescherming van de nationale minderheden. Tot slot kwamen nog aan de orde: 
de evaluatie van de samenwerkingsakkoorden, de toepassing van het verdrag tot afschaf-
fing van de vereiste van legalisatie van buitenlandse openbare akten, het sluiten van een 
intrafederaal samenwerkingsakkoord over nucleaire export, een eerste politieke oriëntatie 
over de regio van het Midden-Oosten en Noord-Afrika en de vacature van voorzitter van 
het Europees Universitair Instituut te Firenze. Of de ICBB een nieuw elan heeft gevon-
den, valt hoe dan ook nog af  te wachten. Vlaanderen heeft geprobeerd om afspraken te 
maken over deadlines, maar ook het resultaat daarvan moet worden afgewacht. 

Over het openen en sluiten van diplomatieke posten werden na krantenberichten hier vra-
gen gesteld. Minister Reynders zegde toe dat er overleg zal zijn met de deelstaten vooral-
eer er op federaal niveau wordt beslist. 

Er is een discussie geweest over de vraag of het verdrag over het Europese stabiliteitsme-
chanisme al dan niet gemengd was. In de WGV is daarover geen consensus bereikt: het 
federale niveau was van oordeel dat het niet om een gemengd verdrag gaat, aan Vlaamse 
zijde vindt men van wel. Op 7 november heeft de minister-president nogmaals, maar tever-
geefs, getracht de federale overheid te overtuigen van het gemengde karakter van het ver-
drag. Hij had steun van de andere regio’s verwacht, maar heeft die niet gekregen. De 
conclusie was uiteindelijk dat experts het probleem verder zullen onderzoeken. 

Het dossier van het Facultatief  Protocol bij het Verdrag inzake de rechten van het kind 
gaat al een tijd mee. De minister-president heeft erop aangedrongen om dat nu eindelijk te 
finaliseren en daarover was er een akkoord. 

Voor de ratificatie van de Kaderconventie inzake de bescherming van de nationale min-
derheden was er een voorstel om een werkgroep op te richten. Van Vlaamse zijde werden 
vragen gesteld bij het nut van nog een bijkomende werkgroep, zonder dat er een nieuw feit 
is; de afspraak was uiteindelijk dat de opportuniteit zal worden bekeken. Voor de legali-
satie van buitenlandse openbare akten moeten er nog altijd twee stempels worden gezet, 
een federale en een Vlaamse. Vlaanderen had gevraagd dit te reduceren tot één stempel, de 
regionale. Het Waalse Gewest opteerde echter opmerkelijk genoeg voor het behoud van 
twee stempels. 

Het sluiten van intrafederale samenwerkingsakkoorden over nucleaire export slaat onder 
meer op het uitwisselen van expertise, informatie en doeltreffende procedures. Dit dos-
sier is ook al een tijd hangende. In de regio van het Midden-Oosten en Noord-Afrika 
heeft Vlaanderen, onder meer in verband met het Wapenhandeldecreet, een aantal landen 
on hold gezet. Er wordt geprobeerd om daarover maximaal overleg te plegen en er werd 
gevraagd, omdat het federale niveau over heel wat informatie beschikt, om informatie 
sneller uit te wisselen. Voor de vacature van voorzitter van het Europees Universitair Insti-
tuut in Firenze waren er twee kandidaten uit België. Intussen is echter duidelijk dat het 
geen van beide wordt. 
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Als het verslag beschikbaar is, kan er wellicht nog nader worden ingegaan op deze verga-
dering van de ICBB.

Zuidelijk Afrika

De uitvoering van het LADA II-programma is uitbesteed aan een externe organisatie. 
Aanvankelijk maakte die goede vorderingen, maar in 2011 werd de institutionele overhe-
veling van het programma naar het landbouwdepartement voorgesteld. De voortzetting 
van het programma kwam daardoor in het gedrang. Er wordt momenteel naar een oplos-
sing gezocht. 

In KwaZoeloe-Natal werd het landbouwprogramma ‘Empowerment for food security’ 
stopgezet. Vooraf is er herhaaldelijk geprobeerd om de programma’s bij te sturen. Na een 
afsluitende audit konden er echter onvoldoende resultaten worden voorgelegd. 

De discussie of Zuid-Afrika nog een ontwikkelingsland is, werd ook vorig jaar al gevoerd. 
Spijtig genoeg zijn er nog altijd zeer arme regio’s en provincies. In deze legislatuur is er 
voor de landen Malawi, Mozambique en Zuid-Afrika geopteerd. Er kan volgens de minis-
ter-president nog altijd goed werk worden gedaan in Zuid-Afrika. Het debat of het al dan 
niet om ontwikkelingslanden gaat, kan echter best gevoerd worden bij het begin van een 
legislatuur. De aangegane engagementen – en met Zuid-Afrika is dat voor 2012 tot 2016 –  
mogen niet worden stopgezet. De vraag die dan rijst is welke andere landen er dan bij 
worden genomen. Gelet op het beperkte budget moet er niet alleen worden gefocust op 
bepaalde landen, maar binnen die landen zelfs op bepaalde domeinen. Bovendien moet 
er maximaal worden samengewerkt, niet alleen met het federale niveau en de deelstaten, 
maar ook en vooral met de andere donorlanden. Dat moet op Europees niveau verder 
worden ontwikkeld. Zo was er in het verleden een vraag naar een kantoor in Mozam-
bique en werd er aan samenwerking met Nederland en Denemarken gedacht. Het federale 
niveau heeft nu gevraagd dat Vlaanderen zich in Zuid-Afrika zou vestigen in de Belgische 
ambassade. 

Het project in Mozambique waarbij ratten worden getraind om landmijnen op te sporen, 
loopt nog steeds en wordt zeer goed onthaald. Dat geldt ook voor het bijkomende project 
van de vzw Apopo om ratten ook in te zetten bij het detecteren van tbc. 

Midden-Oosten en Noord-Afrika

Er wordt onderzocht welke activiteiten er ontplooid kunnen worden in de MENA-regio. 
Bij het twinning project van de EU wordt een expert van een lidstaat ter beschikking 
gesteld van een begunstigde administratie in een partnerland. De EU-oproepen kun-
nen nauwer worden opgevolgd om te kijken waar de Vlaamse administratie een rol kan 
spelen. Andere elementen zijn de ondersteuning van IAO-projecten, de samenwerking 
met Vlaamse expertisehoudende middenveldorganisaties, alsook de uitbreiding van Ex-
Change en een uitbreiding van APEC-beurzen naar de MENA-regio. 

Buitenlandkantoren

In 2010 werd een gezamenlijke opdracht gegeven aan het bureau KPMG VIAS om een 
doorlichting te maken van een selectie van de buitenlandkantoren. Dit jaar werd die audit, 
zoals gepland, voortgezet. Tegen augustus 2013 zouden de per entiteit geselecteerde kan-
toren moeten zijn doorgelicht. Dan loopt de overeenkomst voor de doorlichting af. Er zal 
een nieuwe overheidsopdracht uitgeschreven worden waarvoor de vier entiteiten van het 
beleidsdomein de krachten zullen bundelen. Elke entiteit zal opnieuw over de mogelijk-
heid beschikken om een audit te laten uitvoeren van een selectie van buitenlandkantoren. 
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Er zijn nu al een reeks kantoren doorgelicht. De kostprijs per audit per kantoor bedraagt 
2904 euro. 

Beurzenprogramma – samenwerking met Onderwijs

Er is overleg geweest tussen de departementen Internationaal Vlaanderen en Onderwijs. 
Het is de bedoeling de middelen te poolen, wat 1 miljoen euro zou kunnen opleveren voor 
duobeurzen in samenwerking met groei-economieën. Er zouden naar schatting ongeveer 
125 duobeurzen mee kunnen worden gefinancierd op jaarbasis. 

Minister Pascal Smet heeft inderdaad het voornemen om de erkenning van diploma’s uit 
het buitenland te belasten, omdat daar in veel landen een vergoeding of  retributie voor 
wordt gevraagd. Als dat een hindernis zou blijken te zijn om buitenlandse studenten en 
onderzoekers aan te trekken, moet het misschien verder worden onderzocht. 

Mevrouw Fientje Moerman wijst erop dat het niet alleen over buitenlandse studenten gaat, 
maar ook over buitenlandse werkkrachten. Nu is er de klacht dat de procedure te lang 
duurt, maar als er ook nog eens geld voor zal worden gevraagd, lijkt dat niet bevorderlijk 
voor de aantrekkelijkheid van een regio. De minister-president neemt zich voor dit verder 
met minister Smet te bespreken.

De minister-president zegt dat er studiebeurzen zijn van APEC en ITMMA, betaald door 
het DiV en het Departement Mobiliteit en Openbare Werken. Voor Mexico, Egypte, 
China, India en Marokko zijn er ook studiebeurzen, betaald door het Departement 
Onderwijs. Voorts zijn er ook studiebeurzen aan de vzw WES en andere toeristische 
beurzen, betaald door het DiV en geografisch gefocust op zuidelijk Afrika. Afspraken en 
afstemmingen zijn daarover gemaakt. 

EU

De minister-president zegt dat hij op 6 november jongstleden in zijn antwoord op een 
vraag om uitleg van de heer Marc Hendrickx (Hand. Vl.Parl. 2012-13, nr. 30) al heeft 
aangegeven hoe Vlaanderen zich verhoudt ten opzichte van België op het gebied van 
de achterstand, inbreukdossiers en veroordelingen door het Hof  van Justitie. Er waren 
twee veroordelingen voor Vlaanderen, maar geen van beide gaf  aanleiding tot boetes of 
dwangsommen. Meer gedetailleerde informatie dienaangaande kan desgewenst nog wor-
den bezorgd.

In overleg met de andere Belgische entiteiten werd een nieuwe vertegenwoordiging aan-
geduid voor de dagelijkse werking van de Anna Lindh Stichting. Die mensen hebben veel 
ervaring met de euromediterrane dialoog tussen culturen. 

Handel in strategische goederen

De diensten zijn volop bezig om de informatie betreffende de outreach over het nieuwe 
regelgevende kader op te maken en te bezorgen. Partnerorganisaties, zowel op het centrale 
niveau als in het veld, worden via infosessies, infofiches en richtlijnen geïnformeerd. De 
defensie- en veiligheidssector werd ook op de hoogte gebracht. Er vond ook een outreach 
plaats ten aanzien van de vuurwapensector. Zij werden ingelicht door middel van infoses- 
sies en -fiches, de website, een brochure en samenwerking met politie, provinciale wapen-
diensten en vertegenwoordigende organisaties.

Volgend jaar wordt verder gewerkt aan de uitvoering en de implementatie van het Wapen-
handeldecreet en -besluit. Blijvende aandacht gaat ook naar de outreach over het nieuwe 
regelgevende kader. In de loop van 2013 zal ook de eerste rapportering van de Vlaamse 
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Regering aan het Vlaams Parlement gebeuren. In het kader van de samenwerking met 
andere overheidsinstanties zal er verder worden nagedacht over het sluiten van formele 
samenwerkingsovereenkomsten, vooral met de FOD Financiën. 

Vlaamse internationale vertegenwoordigingen

De vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering krijgen jaarlijks een briefing met een 
update van ViA. Er worden over ViA ook regelmatig seminaries georganiseerd. De vaak 
vergelijkbare programma’s van andere landen en regio’s worden daar in meegenomen. Uit 
gesprekken met buitenlandse regeringsleiders blijkt overigens dat daar zeer veel interesse 
bestaat voor zowel het nieuw industrieel beleid als ViA. 

Zowat alle landen gaan ervan uit dat een rotatie van hun buitenlandse vertegenwoordi-
gers nodig is om een al te grote verwevenheid met het land te vermijden en om hen alert 
te houden. Het is met andere woorden gezond en het bevordert de efficiëntie. Om die 
redenen lijkt het ook voor de, weliswaar wat kleinere, Vlaamse groep aangewezen om het 
rotatiesysteem te behouden, al kan er in specifieke gevallen altijd worden afgeweken van 
de regel. De rotatie is gespreid over drie jaar (2013-2015), de elf  vertegenwoordigers blij-
ven vijf  jaar op dezelfde post. 

Groepszakenreizen

Na elke groepszakenreis is er een evaluatie. Er volgt een tweede evaluatie ongeveer een 
maand na de actie. De klantentevredenheid wordt ook nog om de drie jaar onderzocht. 

Voor de groepszakenreis ‘Azië voor beginners’ van mei 2013 is er een voortraject met ses-
sies over wat zaken doen in Azië inhoudt. De eigenlijke missie is vergelijkbaar met een 
klassieke F.I.T.-zending. Tot slot zullen de deelnemers een natraject volgen, met een evalu-
atie van training en opleiding, de missie zelf  en de resultaten. 

Technologieattachés

Mevrouw Claire Tillekaerts, gedelegeerd bestuurder van F.I.T., verduidelijkt dat er op ver-
zoek van de minister van Buitenlandse Handel in 2009 een evaluatie van het netwerk van 
technologieattachés is geweest. Het was toen nog te vroeg om daarover te beslissen. Intus-
sen is het zo dat drie van de vijf  attachés binnenkort niet meer in dienst zullen zijn. Dit 
biedt de gelegenheid om het systeem in zijn totaliteit te bekijken, zowel naar standplaatsen 
als naar geselecteerde technologieën. Die nota is klaar, samen met het voorstel voor een 
bijkomende technologieattaché die op Europees niveau zal werken en de brugfunctie tus-
sen de verschillende technologieattachés en het technologische veld in Vlaanderen zal ver-
sterken. Er wordt nu herbekeken of het niet verbreed moet worden tot meer technologieën 
dan enkel ICT. De nota gaat naar de raad van bestuur en de stuurgroep in december 2012. 
Daarna zal hij worden besproken met de minister, vooraleer er een definitieve beslissing 
wordt genomen en de aanwerving van drie tot vier attachés zal gebeuren. Er moet ook 
nog worden bekeken of er met een contract van bepaalde of onbepaalde duur zal worden 
gewerkt. 

Sterkere internationalisering van de Vlaamse economie

De minister-president stelt dat hij geen principieel probleem heeft met de creatie van een 
loket voor kmo’s. Daar wordt inmiddels werk van gemaakt. Nederland is inderdaad 
belangrijker geworden dan Frankrijk als exportbestemming. Het is de bedoeling die dyna-
miek verder te ontwikkelen. 
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Mevrouw Claire Tillekaerts zegt dat het vooral belangrijk is dat de top drie van de inves-
teerders bestaat uit de VS, Duitsland en Nederland als nummer drie. Ook het Waalse 
Gewest begint trouwens meer in te zetten op Nederland. 

Goede samenwerking met buurlanden

De minister-president volgt de heer Roegiers in zijn standpunt over de ontmoeting met 
mevrouw Hannelore Kraft, minister-president van Noordrijn-Westfalen. Het is juist dat 
er geregeld overleg moet zijn met onder meer Nord-Pas-de-Calais en Wallonië. De con-
tacten met de heer Jean-Claude Juncker zijn een goed voorbeeld en de formule van de 
Vlaamse staatsbezoeken kan daarbij worden gehanteerd. Dat houdt in dat er eerst op 
politiek niveau een gesprek is. Daarna worden ‘captains of  society’ uitgenodigd om over 
specifieke thema’s gesprekken te hebben. Met Luxemburg ging dit over de financiële en 
logistieke sector, de ruimtevaart en het nieuwe industriële beleid. Een aantal praktische 
afspraken die daar uit voortvloeiden, worden nu nader uitgewerkt. Een aantal van die 
Vlaamse staatsbezoeken zijn momenteel in voorbereiding. 

Respect voor de rechten van de mens

Vanuit Vlaanderen werd het initiatief  genomen om in een van de drie prioritaire landen 
iets te organiseren over mensenrechten. Een eerste niet onbelangrijke vraag was of  er 
alleen dan wel met partners zou worden gewerkt. Er is een partner gevonden, in casu het 
regionale kantoor van de High Commissioner for Human Rights. Er zijn ook donorlan-
den die wilden meewerken. De tweede vraag was waar het mensenrechtenseminarie gaat 
plaatsvinden. Er werd bewust geopteerd voor Malawi, zelfs als daardoor het aantal deel-
nemers misschien wat lager ligt. Uiteraard zal de Vlaamse visie op het gebied van men-
senrechten niet veranderen. De kosten zullen voor een groot gedeelte door Vlaanderen 
worden gedragen, maar er wordt verwacht dat ook de andere medeorganisatoren een deel 
van de kosten zullen dragen. 

Het engagement om terreinen van samenwerking te ontwikkelen voor de promotie en de 
uitvoering van het recht op voedsel, het engagement rond strategieën en actieprogramma’s 
die nodig zijn om het recht op voedsel te ontwikkelen of te verbeteren, het engagement om 
de gemaakte vooruitgang inzake de realisatie van het recht op voedsel te monitoren, zul-
len zeker aan bod komen. De minister-president zal zelf  deelnemen aan het seminarie. De 
presidente van Malawi zet zich trouwens enorm in voor de mensenrechten. 

Het is goed dat er in de commissie veel interesse bestaat voor de Flanders Fields Verkla-
ring. De meest recente versie zal bij het verslag worden gevoegd. Er werd al veel overlegd 
met mensen en instanties, zoals het Vredesinstituut. Het is inderdaad de bedoeling deze 
verklaring te laten ondertekenen door staten die meevochten in de Eerste Wereldoorlog. 
Er is een Belgische consensus bereikt over de tekst, wat belangrijk is voor een aantal lan-
den die de verklaring wensen te ondertekenen. De verklaring wordt gestructureerd door 
duurzame herinnering, wetenschappelijk onderzoek, sensibilisering en herinneringseduca-
tie. Het is in eerste instantie de bedoeling dat staten de tekst ondertekenen, maar iedereen 
kan dat in principe doen. 

De minister-president ziet geen directe link tussen het Interfederaal Centrum voor Gelijke 
Kansen en Bestrijding van Discriminatie en Racisme en de nationale mensenrechteninstel-
ling die zal worden opgericht. Het centrum heeft immers een beperkter werkveld dan dat 
van de nationale mensenrechteninstelling, maar zou er wel een onderdeel van kunnen zijn. 
Een interfederale werkgroep werkt aan de oprichting van de instelling. 
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De internationale promotie van de Vlaamse havens

Bij Flanders Port Area primeert het verkopen van de Vlaamse havens als een pakket. 
Vlaanderen is een regio van havens, met Antwerpen, Zeebrugge, Gent en Oostende. Ook 
hier is het een zaak van vallen en opstaan. Er zijn stappen gezet, maar er moet blijvend 
op worden toegezien. Als Flanders Port Area volledig gerealiseerd zal zijn, zal Vlaanderen 
wereldwijd bekendstaan als een region of  ports. Voor de universiteiten wordt trouwens 
hetzelfde nagestreefd. 

In Zuid-Afrika zullen ook Flanders Port Area en de deltahavens gepromoot worden, 
alhoewel steeds de nodige voorzichtigheid in acht genomen zal worden.

Diplomatieke vertegenwoordigingen in Brussel

De minister-president meldt vervolgens dat jaarlijks een tiental ambassadeurs de taalcur-
sus Nederlands volgen. De cursussen zijn alleen bestemd voor nieuwe ambassadeurs. De 
cursisten zijn er lovend over. De taalcursus wordt in het Brusselse diplomatieke circuit 
gezien als een ‘best practice’ die de diplomaten ook in eigen land zouden willen invoeren. 
Een voormalig Japans ambassadeur heeft na de cursus Nederlands zelfs beslist om een 
opleiding Nederlandstalige poëzie te volgen. Bepaalde ambassadeurs doen dus wel dege-
lijk de moeite om Nederlands te leren en te spreken, maar sommige kunnen of willen dat 
niet. 

De heer Koen Verlaeckt, secretaris-generaal van het DiV, raamt de kostprijs van de cursus-
sen op 5000 à 6000 euro per jaar. 

Ontwikkelingssamenwerking

De minister-president legt uit dat alle mogelijke begunstigden van de Vlaamse subsidies 
voor ontwikkelingssamenwerking in 2013 worden uitgenodigd om een toelichting over alle 
doorgevoerde wijzigingen bij te wonen. De bedoeling is begeleiding te bieden en interactie 
te creëren. Dit jaar werden al twee infosessies georganiseerd voor de gemeenten over de 
gemeentelijke ontwikkelingssamenwerking. 

De opmerking over interuniversitaire samenwerking verwijst naar de usurperende 
bevoegdheden. De minister-president heeft nog niet kunnen nagaan welke begrotingsaf-
spraken de federale overheid precies bereikt heeft. Hij heeft begrip voor de bezorgdheid 
die hier ook eerder al is betoond. Onder meer om die reden heeft hij onlangs in de plenaire 
vergadering nog gesteld dat het federale niveau zijn verbintenissen moet inlossen, zoals 
minister Magnette trouwens beloofde. Voor het overige mag het alle usurperende bevoegd-
heden schrappen. Vlaanderen zal dan wel bekijken hoe het daarmee omgaat. 

Wat het bewuste zinnetje op pagina 14 betreft, zegt de minister-president dat dat losstaat 
van de passus over de MENA-landen. Hij zal wel degelijk het Vlaamse beleid inzake ont-
wikkelingssamenwerking blijven afstemmen op het Europese beleid ter zake.

De Vlaamse overheid evalueert voortdurend hoe de coherentie en efficiëntie inzake ont-
wikkelingssamenwerking zo groot mogelijk kan worden gemaakt. 

Vlaams-Europees Verbindingsagentschap

De nieuwe cahier van het vleva is vorige week in het Vlaams Parlement voorgesteld en 
getuigt toch van de nodige dynamiek. De minister-president vermeldt enkele verwezenlij-
kingen: de subsidiewijzer, de gerichte informatiesessies over de belangrijkste EU-evoluties 
voor middenveldorganisaties, het neutraal platform voor interactie over de EU tussen par-
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lementsleden, administratie en middenveld. De subsidies zijn min of meer gelijk gebleven 
en zijn niet te hoog voor de return die er is. De werking is ook complementair aan die van 
de Vlaamse Vertegenwoordiging bij de EU. 

Mevrouw Ann Brusseel betwist niet dat er acties gebeuren, maar vraagt aan wie die ten 
goede komen. Wat is het concrete inhoudelijke rendement ervan? Belastinggeld moet voor 
kerntaken worden gebruikt en er mogen geen overlappingen zijn met de waaier aan instan-
ties die er bestaat. 

De minister-president herhaalt dat het middenveld tevreden is over de werking van het 
vleva en zelfs betaalt voor de diensten ervan. Hij zal cijfermateriaal over de resultaten 
van het verbindingsagentschap opvragen. Hij is evenzeer bekommerd om een goede en 
efficiënte inzet van de middelen. In dit geval is er echter geen sprake van dubbel werk of 
weggegooid geld. 

Ook mevrouw Mia De Vits ziet geen dubbel gebruik, maar het is wel jammer dat alleen 
de industriële sectoren van de diensten van het vleva gebruikmaken. Dat is echter de 
keuze van het bredere middenveld, dat hier blijkbaar geen gebruik van wil maken. Het 
verbindingsagentschap organiseert van bij het prille begin van de besluitvorming infor-
matiesessies, dus over de eerste teksten die in de commissies van het Europees Parlement 
behandeld worden. Op die manier kunnen zij standpunten verzamelen van Vlaamse mid-
denveldorganisaties en die aan Europese beleidsmakers bezorgen. Dat staat in contrast 
met de normale Europese werkwijze, waar enkel definitieve beslissingen en de gevolgen 
daarvan bekendgemaakt worden. Kortom, het vleva informeert snel waardoor de sectoren 
van in het beginstadium een invloed kunnen uitoefenen. 

Verdere vrijmaking van de wereldhandel

De minister-president wil nader bekijken hoe de impact van vrijhandelsakkoorden op 
ontwikkelingslanden in rekening genomen kan worden. Het Steunpunt Buitenlands 
Beleid, Internationaal Ondernemen en Ontwikkelingssamenwerking heeft weliswaar maar 
beperkte middelen en het bestuderen van de impact van vrijhandelsakkoorden op Vlaan-
deren is een vrij omvangrijke taak. Op vraag van mevrouw Poleyn, belooft de minister-
president het steunpunt te suggereren om internationale impactstudies te raadplegen, mits 
de andere opdrachten daardoor niet in het gedrang komen. 

Strijd tegen de gevolgen van klimaatverandering

Wat de klimaatverandering betreft, moet de minister nog verder overleggen met het fede-
rale niveau over de Fast Start Finance. Op een nachtelijke Europese vergadering in 2009 
heeft België toegezegd 150 miljoen euro te financieren van een totale pledge van 7,2 mil-
jard euro. En nu wil België dat de deelstaten bijdragen, terwijl daarover helemaal niets 
afgesproken is. Minister Schauvliege voert de onderhandelingen voor Vlaanderen. 

EPA’s

De EPA’s met de landengroepen uit Afrika, de Caraïben en de Stille Zuidzee (ACS) boek-
ten in 2012 weinig vooruitgang. De interim-EPA met de landengroep uit oostelijk en zui-
delijk Afrika is op 14 mei 2012 wel voorlopig in werking getreden. De druk om EPA’s te 
sluiten zal tijdens de volgende maanden toenemen, aangezien de Europese Commissie 
heeft voorgesteld om de tijdelijke tariefpreferenties voor ACS-landen op 1 januari 2014 
in te trekken. Hierdoor vallen ACS-landen die tegen dan geen EPA hebben ondertekend, 
terug op een minder gunstig regime. Dit voorstel wordt nog besproken door de Raad en 
het Europees Parlement. Vlaanderen gaat akkoord met de aanmoediging en de druk van 
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Europa. Of dat nu op 1 januari 2014 dan wel op 1 januari 2015 moet zijn, zal later beke-
ken worden. 

Publieksdiplomatie – persoverzicht

De minister-president meldt dat wordt onderzocht of in 2013 een vernieuwende weg inge-
slagen kan worden voor het anderstalige persoverzicht. Hierbij wordt voornamelijk geke-
ken naar doelgroepverfijning, technologische innovatie, kostenefficiëntie en optimalisatie 
van de communicatie-inspanningen.

Promotie van het Nederlands via de Nederlandse Taalunie 

De procedure om een nieuwe algemeen secretaris van de Nederlandse Taalunie te rekru-
teren, loopt en zit inmiddels in de laatste fase. De subsidiesystematiek voor de Taalunie is 
herzien en meer gefocust. Dat betekent dat er rekening gehouden wordt met geografische 
prioriteiten en met inwonersaantal. Zo worden er vijf  categorieën onderscheiden. Aan 
de buurlanden van het Nederlandse taalgebied, Duitsland, Frankrijk en Wallonië, wordt 
de hoogste prioriteit toegekend. In die gebieden zullen, afhankelijk van het aantal inwo-
ners, minimum twee en maximum vier afdelingen Nederlands worden betoelaagd. In twee 
landen in Europa, andere dan de geografische buurlanden, zullen, afhankelijk van het 
inwonersaantal, minimum één en maximum drie afdelingen Nederlands worden gesubsi-
dieerd. Een derde categorie bestaat uit landen waarmee historische banden en/of taalver-
wantschap bestaan: Zuid-Afrika met zes afdelingen en Indonesië met drie afdelingen en 
de steun aan culturele centra waar cursussen Nederlands worden aangeboden. De vierde 
categorie zijn de economische machten. In de VS, China en India worden twee afdelingen 
per land gesubsidieerd. De vijfde en laatste categorie bestaat uit prioritaire immigratielan-
den. In Marokko en Turkije wordt een afdeling per land gesteund. De impact van het een 
en het ander zal van zeer nabij worden gevolgd. 

III. INDICATIEVE STEMMINGEN

1. Indicatieve stemming over de decreetsartikelen

Artikel 14 (DB0/1DC-A-2-B/WT tot DB0/1DF-A-5-Y/IS, DC0/1DE-A-2-A/WT tot 
DC0/1DE-A-2-B/WT)

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Artikel 17

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Artikel 39

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Artikel 69

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel aangenomen met 6 stemmen tegen 3.
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Artikel 95

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

2. Indicatieve stemming over de begrotingstabel

2.1.	 Begrotingstabel	–	Afdeling	I

Entiteit DB0 – Departement internationaal Vlaanderen

Programma DA – Apparaatkredieten

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Programma DC – Algemeen

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Programma DD – Algemeen Buitenlands Beleid

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Programma DE – Internationale Samenwerking

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Programma DF – Internationaal Ondernemen

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Entiteit DC0 – Vlaams Agentschap voor Internationale Samenwerking (VAIS)

Programma DA – Apparaatkredieten

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

Programma DE – Internationale Samenwerking

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit programma aangenomen met 6 stemmen tegen 3.

2.2.	 Begrotingstabel	–	Afdeling	III

Ter indicatieve stemming gelegd, wordt de begroting van de DAB Waarborgfonds Micro-
financiering aangenomen met 6 stemmen tegen 3.
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3. Bijlagen bij de uitgavenbegroting

Afsluitend neemt de commissie ook nog kennis van de als bijlage bij de uitgavenbegro-
ting 2013 opgenomen begrotingen van respectievelijk de EVA Vlaams Agentschap voor 
Internationaal Ondernemen – Flanders Investment & Trade, de Strategische Adviesraad 
internationaal Vlaanderen en de vzw Vlaams-Europees Verbindingsagentschap (vleva).

Frank CREYELMAN,
voorzitter

Karim VAN OVERMEIRE,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

ABH Agentschap voor Buitenlandse Handel
ACS Afrika, de Caraïben en de Stille Oceaan
APEC Antwerp/Flanders Port Training Center
Apopo  Anti-Persoonsmijnen Ontmijnende ProductOntwikkeling
AWEPA European Parliamentarians for Africa
AWEX Agence Wallonne à l’Exportation et aux Investissements étrangers
BLEU Belgisch-Luxemburgse Economische Unie
BRICS Brazilië, Rusland, India, China, Zuid-Afrika
DAB Dienst met Afzonderlijk Beheer 
DiV Departement internationaal Vlaanderen 
EFRO Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling
EMU Economische en Monetaire Unie
EPA economic partnership agreement
EU Europese Unie
EVA extern verzelfstandigd agentschap (van de Vlaamse overheid)
FAO Food and Agriculture Organization of the United Nations
Fevia Federatie Voedingsindustrie
F.I.T. Flanders Investment & Trade 
FOD Federale Overheidsdienst
IAO Internationale Arbeidsorganisatie
ICBB Interministeriële Conferentie voor Buitenlands Beleid
ITMMA Institute for Transport and Maritime Management (van de Universiteit  
 Antwerpen)
KLIMOS Onderzoeksplatform Klimaatsverandering en Ontwikkelingssamenwerking
KU Leuven  Katholieke Universiteit Leuven
LADA Limpopo Agribusiness Development Academy
MENA Middle East and North Africa
MFK meerjarig financieel kader
UGent Universiteit Gent
UNAIDS Joint United Nations Programme on HIV/AIDS
UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization
UNICEF United Nations Children’s Fund
UNIZO Unie van Zelfstandige Ondernemers
UNRWA United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees in the Near  
 East 
VAIS Vlaams Agentschap voor Internationale Samenwerking
VaK vastleggingskrediet
VeK vereffeningskrediet
ViA Vlaanderen in Actie
vleva Vlaams-Europees Verbindingsagentschap
VN Verenigde Naties
VS Verenigde Staten
VVN Vereniging voor de Verenigde Naties
VVOB Vlaamse Vereniging voor Ontwikkelingssamenwerking en Technische Bijstand
WES West-Vlaams Economisch Studiebureau
WFP World Food Programme
WGO Wereldgezondheidsorganisatie
WGV Werkgroep Gemengde Verdragen
WTO World Trade Organization
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BIJLAGE 1: 

Flanders Fields Verklaring, Nederlandse tekst



36 Stuk 15 (2012-2013) – Nr. 3-C

V L A A M S  P A R L E M E N T



Stuk 15 (2012-2013) – Nr. 3-C 37

V L A A M S  P A R L E M E N T

 
Ontwerp van Internationale Verklaring over de Herdenking van de Eerste Wereldoorlog 
 
Met deze verklaring verbinden we ons tot de oprechte belofte om de herinnering aan de 
Eerste Wereldoorlog levendig te houden, een oorlog die honderd jaar geleden werd 
uitgevochten hier in Flanders Fields en over heel België, op het Europese continent en in de 
rest van de wereld , en om ons respect te betuigen voor het vreselijke menselijke leed dat 
deze oorlog met zich bracht. 
 
1. Nu de generatie van rechtstreekse getuigen van de Eerste Wereldoorlog verdwenen is, 
zijn we het verplicht aan de tientallen miljoenen militaire en burgerslachtoffers en aan de 
vele anderen van wie de levensloop onuitwisbaar door de oorlog werd getekend, om de 
herinnering aan die catastrofe levendig te houden. 
 
2. De Eerste Wereldoorlog, die werd veroorzaakt door een noodlottige reeks van 
internationale rivaliteiten, leidde tot een ongekend aantal dodelijke slachtoffers, 
vernielingen van een nooit eerder geziene schaalgrootte, een radicaal gewijzigde 
oorlogvoering en de ontwikkeling van nieuwe wapens en technieken. Jonge mannen uit alle 
hoeken van de wereld vochten dapper en heldhaftig en sneuvelden op onze slagvelden. 
Oorlogskerkhoven met eindeloze rijen graven, ingrijpend veranderde landschappen en 
stadskernen, relicten van forten, ontelbare monumenten ter ere van de gesneuvelden en 
enorme hoeveelheden munitie die nog altijd verborgen liggen in de vredige velden, getuigen 
tot op vandaag van de omvang van de oorlog. 
 
3. Toch luidde de Eerste Wereldoorlog ook het begin van het moderne tijdperk in. Door de 
enorme offers die van een hele generatie werden verlangd, konden haar legitieme eisen 
voor de democratisering van onze samenlevingen onmogelijk genegeerd worden. Ondanks 
de vele tekortkomingen legde de vrede waarmee een eind kwam aan de oorlog, de kiemen 
voor het moderne volkenrecht, dat gekenmerkt wordt door de totstandkoming van 
internationale instellingen, het zoeken naar oplossingen voor maatschappelijke uitdagingen, 
het sensibiliseren rond respect voor diversiteit en de rechten van de mens, en het streven 
naar ontwapening en vreedzame oplossingen voor conflicten. 
 
4. Oorlogen, gewapende conflicten, het buitensporige gebruik van wapens, burgers die 
ondraaglijk lijden en grootschalige verwoestingen komen nog altijd voor in de wereld van 
vandaag. Wij, de ondertekenaars van deze verklaring, zijn ervan overtuigd dat de 
antwoorden op die onrechtvaardigheden meer dan ooit dezelfde zijn: de internationale 
rechtsorde, waaronder het respect voor de mensenrechten, een intensieve samenwerking 
tussen naties, ontwapening en regionale integratie. 
 
5. Met het besef dat de mens er uiteindelijk naar streeft om in vrede te leven binnen de 
rechtsstaat en nu de internationale samenwerking de littekens van de Eerste Wereldoorlog 
heeft vervaagd, herdenken we het begin van de Eerste Wereldoorlog om de herinnering te 
bewaren aan alle offers die in naam van de vrijheid, vrede en democratie gemaakt zijn. We 
herbevestigen ons sterke geloof in het vermogen van de mensheid om alle tegenstellingen 
te overwinnen, zich te verenigen en bijgevolg de komende generaties van de gesel van de 
oorlog te vrijwaren. 
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Wij, de ondertekenaars van deze verklaring, beloven plechtig om de slachtoffers van de 
Eerste Wereldoorlog te blijven herdenken en hun ons respect te betuigen, en om onderwijs 
en onderzoek inzake de Eerste Wereldoorlog te bevorderen. We verbinden ons ertoe 
archieven, documenten en materialen te ontsluiten, te bewaren en te interpreteren, alsook 
oorlogserfgoedsites toegankelijk te maken en te beschermen.  
 
Deze verklaring werd op …. in Flanders Fields opengesteld voor ondertekening. 



Stuk 15 (2012-2013) – Nr. 3-C 39

V L A A M S  P A R L E M E N T

BIJLAGE 2: 

Flanders Field Verklaring, Engelse tekst
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  Draft International Declaration on the Commemoration of the First World War 

 

We commit ourselves to this Declaration, a solemn pledge to uphold the memory of the First World 
War fought one hundred years ago here in the Flanders Fields and in the whole of Belgium,  
throughout the European continent  and in the rest of the world, and to pay respect to the terrible 
human suffering this war produced.  

1. As the generation of direct witnesses of the First World War has by now faded away, we owe 
to the tens of millions of military and civilian casualties and the many more whose course of 
life was indelibly marked by the war, to uphold the remembrance of this cataclysmic event.  

2. The First World War, unchained by an ill-fated series of international rivalries, led to an 
unprecedented loss of lives, to devastations at a scale never seen before, to a radical change 
in warfare, and to the development of new weapons and techniques. Young men from all 
parts of the world came to fight with bravery and valour and died on our battlefields.  War 
cemeteries with endless lines of graves sweepingly altered landscapes and city centres, 
remains of fortresses, countless monuments to the dead and vast amounts of ammunition 
still concealed in peaceful-looking fields testify to this day of the magnitude of the war. 

3. Yet the First World War also marked the beginning of the modern era. The massive sacrifices 
demanded of an  entire generation made it impossible to ignore its legitimate claims for the 
democratization of our societies. Despite its shortcomings, the peace that ended the war 
bore the beginnings of the modern law of nations, characterized by the establishment of 
international institutions, by the search for solutions to social challenges, by the spread of 
respect for diversity and human rights and by the quest for disarmament and peaceful 
solutions to conflicts.  

4.  War, armed conflict, the unreasonable use of weapons, terrible suffering by civilians and 
large-scale devastations are still not eradicated from today’s world. We, the signatories of 
this Declaration, are convinced that the answers to these wrongs remain more than ever the 
same: the international rule of law including respect for human rights, intense cooperation 
amongst nations, disarmament and regional integration. 

5. As living in peace under the rule of law is today the ultimate aspiration of mankind, and as 
international cooperation has dimmed the scars brought on by the Fist World War, we 
commemorate the beginning of the First World War to preserve the remembrance of all 
sacrifices made for the sake of freedom, peace and democracy. We reaffirm our firm belief in 
humanity’s ability to overcome its divisions, to unite and hence to save succeeding 
generations from the scourge of war. 

We, the signatories of this Declaration, pledge to lastingly remember and to pay respect to the 
victims of the First World War to promote education and to foster research about the First World 
War. We are committed to facilitate the disclosure, preservation and interpretation of archives, 
documents and materials, as well as the access to war heritage sites and their conservation.  

This declaration was opened to signatures in the Flanders Fields on … 
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BIJLAGE 3: 

vleva – Halfjaarlijks overzicht van de acties en resultaten
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Indicatoren

Halfjaarlijkse 
evaluatie 2012

Jaar‐
evaluatie 
2012

Ter vgl. 
2011

% halfjaarlijks 
2012 t.o.v. 

2011

% 2012 
t.o.v. 2011

48 95 50,53%
8 38 21,05%
26 36 72,22%
14 21 66,67%

1.114 1.634 68,18%

80,54% GBC NVT

10 10 100,00%
21 21 100,00%
98 NVT NVT

5.638 GBC NVT
4.838 GBC NVT
800 GBC NVT

155 329 47,11%

41.727 131.012 31,85%
110.310 312.728 35,27%

2.337 2.087 111,98%

* Het aantal deelnemers werd geteld op 52 events in 2011, en op 23 events in 2012 (23 = 44,23% van 52).

NVT: Niet Van Toepassing
GBC: Geen Beschikbare Cijfers

# unieke deelnemers alle events *

EVENTS

# eigen events
# events, i.s.m. partner(s)
# events van een partner, i.s.m. vleva

EU‐STEUNPROGRAMMA'S

WEBSITE

# deelnemers per activiteit

NIEUWSBRIEF

# organisaties

# gepubliceerde calls

# bezoekers van de website

# personen

tevredenheid deelnemers

EUROPESE DOSSIERS

DATABANKEN VAN CONTACTEN

# paginaweergaves

# abonnees van de nieuwsbrief

zie activiteitenkalender

Operationeel plan 2012
2012 - overzicht resultaten

# events totaal

# themaplatformen
# trefwoorden op website
# onderwerpen in OP12

# contacten (totaal)
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Datum 164

1 2 3 4 5
0 5 15 72 72
1 3 9 42 109
1 3 18 79 61

1 2 3 4 5
0 4 23 69 68
0 10 29 79 46
0 6 20 91 46
1 7 19 64 67
1 3 34 70 39

%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%

Kwaliteit van de sprekers
Voldoende ruimte om vragen te stellen

TOTAALOVERZICHT

2012 Aantal evaluatieformulieren

Organisatie
Duidelijkheid van de uitnodiging
Verloop van uw inschrijving
Algemeen verloop van de infosessie

Inhoud
Onderwerp was relevant
Infosessie voldeed aan verwachtingen

Onderwerp was relevant 80,64

Voldoende ruimte om te netwerken

Evaluatie
Duidelijkheid van de uitnodiging 82,16
Verloop van uw inschrijving 88,87
Algemeen verloop van de infosessie 80,25

Subtotaal organisatie 83,76

Totaalscore 80,54

Infosessie voldeed aan verwachtingen 74,54
Kwaliteit van de sprekers 77,15
Voldoende ruimte om vragen te stellen 79,91
Voldoende ruimte om te netwerken 74,32

Subtotaal inhoud 77,31

Infosessie voldeed aan verwachtingen TRUE

Controle
Duidelijkheid van de uitnodiging TRUE
Verloop van uw inschrijving TRUE
Algemeen verloop van de infosessie TRUE
Voldoende ruimte om te netwerken TRUE
Onderwerp was relevant TRUE

Kwaliteit van de sprekers TRUE
Voldoende ruimte om vragen te stellen TRUE

WAAR
WAAR
WAAR
WAAR
WAAR
WAAR
WAAR
WAAR
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